

LOS CATÓLICOS Y LOS MINEROS

La manifestación y la huelga

Opiniones y actitudes

Los conservadores

La importancia y significación del acto que en San Sebastián se proponen realizar los católicos de las provincias de Vizcaya, Guipúzcoa, Alava y Navarra despierta tanto interés y tan grande expectación, que todas las demás cuestiones, incluso la huelga importante de Bilbao y el recrudescimiento de las luchas políticas en Barcelona, han quedado relegadas a segundo término, á pesar de su indiscutible trascendencia.

Ante esta expectación pública, que va en aumento á medida que se acerca el día señalado para la manifestación, creemos de interés fijar la actitud de cada partido político en este aspecto de la lucha.

No estando en Madrid los jefes de los partidos, hemos procurado conocer las opiniones de los personajes más significados de cada agrupación.

He aquí lo que nos dice un prohombre conservador, de prestigio, arraigo y autoridad: «No puedo hacer declaración alguna, puesto que últimamente, en dos ó tres discursos, he hecho muy claras y concretas el jefe del partido, Sr. Maura.

Las circunstancias, aunque en lo externo hayan sufrido de entonces acá alguna modificación, en el fondo siguen siendo las mismas, y, por tanto, no hay para qué hablar de cambios de actitud y nuevas posturas.

Sin embargo, como lo que sucede con el partido conservador es curiosísimo, conviene hacer algunas aclaraciones.

Cuando el Sr. Canalejas subió al Poder, los radicales, y sobre todo los radicales del bloque, que no son radicales monárquicos, al ver frustradas sus pretensiones de gobernar con la Monarquía, pero contra los intereses de la Monarquía, pusieron el grito en el cielo, asegurando que en el Sr. Canalejas no podía tenerse fe, porque el Sr. Canalejas era un representante de Maura, apoyado por éste.

Tan desatinada aspiración, que tuvo oportuna réplica por parte del jefe del Gobierno y del jefe del partido conservador, fué repetida, sin embargo, en las Cortes, incluso cuando el Sr. Canalejas dictaba sus disposiciones relativas á los signos del culto, á la inscripción de las Ordenes religiosas y á la prohibición de establecimiento de nuevas congregaciones.

Pero ahora resulta que, como las extremas derechas aparecen soliviantadas y el movimiento católico adquiere proporciones tan alarmantes, ahora resulta que ya Canalejas no es nuestro representante y nuestro aliado, sino que nosotros le combatimos duramente y movemos á nuestro antojo las masas de opinión católica.

¿En qué quedamos? ¿Somos amigos ó somos enemigos del Gobierno?

Yo digo que ni una cosa ni la otra. Somos el partido dinástico de oposición, y con ello queda expresado cuáles son nuestros deberes, que hemos de cumplir estrictamente y en género alguno de maquiavelismos.

El Sr. Maura lo tiene dicho y ratificado hasta la saciedad.

¿Es que ha pasado tanto tiempo desde el 19 de julio para que sean olvidadas las palabras que en el Congreso pronunció el señor Maura?

Decían así:

«Nosotros presenciaremos la conducta del Gobierno en tenaz pasividad. No suscribiremos los donaires de la minoría carlista sobre la obra del Presidente del Consejo. Nuestras soluciones en el problema religioso son opuestas á las del Sr. Canalejas y aplaudimos lo hecho por el Sr. Canalejas de negociar con Roma. No queremos suscitarle dificultad alguna; esperamos el resultado, y entonces hallaremos del fondo del asunto.

Discutiremos en general la doctrina del Gobierno y aquí estamos para cumplir nuestros deberes de oposición; pero no discutiremos la acción del Gobierno; le ayudaremos en sus dificultades, muy especialmente cuando se trate de mantener la paz pública.»

¿Está esto claro, como dice D. Antonio? Pues ese programa estamos cumpliendo al pie de la letra.

En cuanto á la manifestación de San Sebastián, creemos y seguimos creyendo que los católicos tienen un perfecto, indiscutible derecho á manifestarse, porque no son de condición distinta á los radicales, que han usado y abusado de ese derecho.

Pero el Gobierno, creyendo inoportuna ó peligrosa la manifestación, la ha prohibido, y nosotros no tenemos que hacer otra cosa sino acatar las resoluciones del Poder, á reserva de discutirlos y de exigir las correspondientes responsabilidades.

Creemos que los católicos, prohibida la manifestación, deben limitarse á consignar su protesta, si creen que su derecho ha sido atropellado, y dejar al Gobierno la responsabilidad de su conducta.

Si nos atañese á los liberales, diríamos, como ellos decían cuando el Sr. Sol y Ortega organizó una manifestación inoportuna contra el Gobierno conservador, que la manifestación debiera celebrarse con autorización ó sin ella;

pero somos respetuosos con el Poder y decimos todo lo contrario.

—¿...? —De las negociaciones con el Vaticano no debo hablar. Ese es ya el fondo de la cuestión, que el Sr. Maura ofreció discutir á su debido tiempo. No es tema de la calle, sino de las Cortes. En las Cortes está nuestro puesto de partido gubernamental, y allí iremos á cumplir nuestros deberes.»

Nos despedimos del prohombre conservador, después de confirmar que el Sr. Maura se encuentra casi por completo restablecido.

«La Epoca»

Tiene importancia el artículo que anoche dedica el órgano conservador al asunto de la manifestación, porque, sin duda, refleja la actitud del Sr. Maura en esta cuestión de tanta y tan grave trascendencia política.

De dicho artículo son los siguientes párrafos:

«Hasta el momento de esa prohibición, los católicos vasco-navarros han estado ejercitando un derecho, ó pretendiendo ejercer un derecho. Después de la resolución del Gobierno, si perseveran en el propósito, faltarán á su deber, á una obligación ineludible, y cualquier conato de manifestación en Bilbao ó en San Sebastián, donde se han prohibido por la autoridad competente, constituirá un delito que el Poder público habrá de reprimir. Eso pensamos ahora, como siempre, y eso decimos lealmente.

No por acatar los mandatos del Poder á ese propósito, se podrá considerar indefensa la causa legítima por la cual se quería hacer la manifestación, sino que, por el contrario, acatándola, á salvo el derecho de protesta, se habrá servido á aquella causa mucho mejor que obligándonos á todos los elementos gubernamentales del país á sostener al Poder público en su obligación de imponer á todos el respeto á la ley y á los mandatos de las autoridades legítimas. Si los organizadores del movimiento lo meditan serenamente, sobreponiéndose á los resquemores del amor propio, lastimado por las jactancias groseras de los enemigos, y acreditando con esa serenidad su propia fuerza y su fe en la propia razón, así como la superior calidad de su educación ciudadana, estamos seguros de que se allanarán de buen grado á esta excitación que lealmente les dirigimos.

La insistencia en la manifestación, la realización de un acto faccioso cuando se prohíbe el ejercicio de un derecho de la ciudadanía, regulado, como todos, por leyes, cuyo mantenimiento y aplicación incumbe al Gobierno, sería para éste la única manera de justificar su resolución y de eludir la enorme responsabilidad moral del fracaso que ella significa para él.

Y tanto más, cuanto más se insiste en ponderar la amplitud de criterio con que durante el gobierno del Sr. Canalejas se ha practicado el derecho de manifestación. El Gobierno presidido por el Sr. Canalejas no ha hecho en eso ni más ni menos que lo que hiciera el abominado Gobierno que el señor Maura presidió. Si durante el período actual ha habido mayor número de manifestaciones, ello no significa más amplio criterio en los gobernantes, sino mayor número de ocasiones y de motivos para apeteer ó necesitar los ciudadanos el ejercicio de ese derecho, mayor inquietud en el espíritu público, menos tranquilidad moral en el país, menos fe en la eficacia del ejercicio de los demás derechos, cualquier cosa, menos mayor ni más amplio liberalismo en el Gobierno.»

Los republicanos

Un diputado prestigioso y elocuente de la minoría republicana accede afectuosamente á nuestros deseos.

«Siento mucho—empieza diciendo—que no estén en Madrid los Sres. Galdós, Azcarate y Lerro, porque ellos, con mayor autoridad, podrían fijar la actitud de las fuerzas republicanas. Sin embargo, no es preciso ser pontífice para decir y asegurar que los acontecimientos actuales nos rejocigan, porque los consideramos como un resurgimiento vigoroso del espíritu democrático y de las ideas republicanas.

No tenemos fe absoluta en el Sr. Canalejas; pero el movimiento de la opinión clerical nos demuestra que el Presidente del Consejo pone el dedo en la llaga. Si ahonda en ella y extirpa de raíz el mal, sin vacilaciones, tendrá nuestro aplauso. Si se detiene ó da un paso atrás en el camino emprendido, le combatiremos rudemente.

—¿Qué opina usted de las negociaciones con Roma?

—Creo que deben darse por terminadas en definitiva, aprovechando este momento para que el Poder civil recabe toda su libertad de acción y acabe con la cuestión clerical de un solo golpe, nivelando en derechos á todas las Asociaciones en España establecidas. Europa tiene puestas en nosotros las miradas, y si ahora no triunfara la Nación sobre el Vaticano, desmereceríamos en el concepto universal. Nosotros hemos de oponernos á que se retroceda.

—¿Y piensan ustedes hacer algo en San Sebastián con motivo de la manifestación del domingo?

—Nada. No queremos que se nos haga responsables de lo que ocurra, ni se nos tache de perturbadores del orden. El Gobierno ha prohibido la manifestación, y eso basta.

—¿Se decía que el Sr. Lerro iba á San Sebastián?

—Supongo que tendrá un perfecto derecho y que ese viaje no podrá ser considerado como una provocación. Además, es conveniente que un republicano de sus prestigios y de su autoridad se encuentre allí en esos momentos.

—¿Para?...

—Para estudiar los hechos, en primer lugar y para adoptar resoluciones si llega el caso. Porque, fíjese usted bien, que nosotros ofrecemos no provocar desórdenes; pero también decimos que si se nos provoca, responderemos á la agresión con toda entereza y energía.

—¿Se han dado instrucciones á los correligionarios de San Sebastián?

—Creo que sí. Las de que se mantengan en una actitud de exquisita prudencia, sin abandonar sus derechos ni consentir ultrajes á nuestras ideas.

—¿Y cree usted que ocurrirá algo?

—¿Quién puede decirlo? Las pasiones están desatadas, y creo que los reaccionarios hacen su último esfuerzo en San Sebastián. Si fracasan, ya puede el Gobierno despacharse á su gusto en la cuestión religiosa, que en adelante no sucederá nada grave.

«El País»

«El país, en general, ha progresado bajo el punto de vista de los intereses materiales, precisamente en las regiones donde en otro tiempo hicieron sus levadas los carlistas. No es fácil que esas provincias, las vascas y las catalanas, comprometan su bienestar y su riqueza en luchas ruinosas y sangrientas.

Las ideas republicanas y socialistas se han difundido lo bastante en las masas populares, de donde sacaba el clericalismo sus soldados. Tendría que reclutarlos ahora en los conventos, de donde jamás salieron soldados en grandes masas, y si sólo jefes y cabecillas. Sigue siendo el Ejército liberal, á despecho de la indiscreta propaganda clerical hecha en sus filas durante bastantes años y favorecida por todos los Gobiernos.

Las guerras civiles han desaparecido de todos los países cultos. Sólo persisten en Oriente ó en África: en Marruecos son endémicas; en las Repúblicas españolas cada vez más raras y más breves.

En España han disminuido en intensidad. En la primera guerra civil estuvieron á punto de vencer los carlistas, y sin Espartero y Mendizábal habrían llegado á Madrid. En la segunda guerra, nunca se creyó en la posibilidad de su triunfo. Si estallase otra ahora, sería una algarada sin importancia, bien pronto dominada.

Las guerras anteriores tuvieron como base la decidida protección del clericalismo internacional. La frontera francesa estaba abierta á los carlistas. El legitimismo de Francia favorecía al carlismo de España. Dinero, armas, municiones, venían del Extranjero. Hubo largos períodos en que el carlismo contaba con la complicidad de las autoridades del país vecino.

Hoy no pueden esperar los laborantes clericales el concurso del Extranjero, donde se bate en retirada. La República Francesa no volverá á servir de refugio ni consentirá ningún género de auxilio á una causa que es hoy su mayor enemigo.

Desechemos, pues, todo temor á una lucha civil; pero vivamos alerta contra las malas artes de la política reaccionaria, que, impotente con las armas de la guerra, confía su triunfo, y lo ha logrado alguna vez, con las armas de la intriga.»

Los carlistas

No ha sido posible encontrar hoy en Madrid á uno solo de los diputados que forman la minoría carlista; pero la suerte nos deparó á un conspicuo tradicionalista que, si no tiene representación parlamentaria, será porque no la ha solicitado, pero no porque le falten condiciones para ostentarla.

Apenas requerido, nos contestó: —Si ha leído usted «El Correo Español», ya sabrá cuál es nuestra actitud referente al acto que los católicos preparan en San Sebastián. Iremos á la manifestación, por creer que ejercitamos un perfectísimo derecho. Las instrucciones del jefe delegado son terminantes y hemos de cumplirlas.

—Sin embargo, habiendo prohibido el Gobierno la manifestación...

—Sigue siendo, moralmente, lícita, porque el Gobierno, temeroso y preocupado, se niega á reconocer á los católicos un derecho indiscutible. Nosotros lo mantenemos y lo defendemos.

—¿Y si ocurren sucesos sangrientos?

—El Gobierno será responsable. Nosotros vamos en son de protesta y no en son de guerra. Mientras no se nos hostilice, nos limitaremos á realizar un acto pacífico y silencioso. Si se nos ataca, nos defenderemos.

—¿Qué impresiones tiene usted acerca de los resultados de la manifestación?

—Que todo dependerá de como se nos recibirá. Si el Gobierno hubiera autorizado la manifestación, sin privarnos hasta de los medios

de transporte, nada hubiera ocurrido; pero las resoluciones extremadas han excitado los ánimos, y la más pequeña chispa puede encender la hoguera. Unos cuantos tiros en San Sebastián serían anuncio de que estaban rotas las hostilidades y agotados todos los medios pacíficos.

—¿Y entonces...?

—El que sobre nosotros manda nos indicaría el camino. Nuestra obligación consiste en defender á la Religión y á la Patria tal y como las entendemos.

Instrucciones del Sr. Feliú

El jefe delegado de D. Jaime, Sr. Feliú, ha dado á sus correligionarios las siguientes instrucciones:

Para llevar á la práctica nuestro plan de cooperación decidida, dispongo lo siguiente:

Primero. En la imposibilidad de asistir personalmente cuantos militamos bajo la bandera de Dios, Patria y Rey, al sublime acto del próximo domingo, encargo á todos los señores jefes regionales, á los provinciales, á nuestras Juntas y Círculos de toda España, y muy especialmente á los señores senadores y diputados de nuestra minoría parlamentaria, que por cuantos medios prácticos tengan á su alcance procuren enviar alguna representación á San Sebastián, se autorice ó no se autorice la manifestación consabida, para formar núcleo con el inmenso contingente que acudirá á la capital de Guipúzcoa, para demostrar su amor inquebrantable á nuestra santa fe católica, su adhesión al Papa y su propósito irrevocable de mantener incólumes nuestros derechos y de ahogar las tentativas de desecristianización que constituyen el programa jacobino de este malhadado Gobierno.

Segundo. Toda nuestra Prensa queda obligada á reproducir esta alocución, procurando además con sus excitaciones religiosopatrióticas entervorizar los espíritus y ponerse de acuerdo con los respectivos jefes para ofrecer en ese día, á los pies del atribulado Vicario de Cristo, los homenajes de fidelidad y el sacrificio de vidas y haciendas, nunca mejor empleadas que en la hora de los grandes peligros.

Al efecto, utilizarán el telégrafo con tales fines, no sólo para dirigirse á Roma, sino para testimoniar á los prelados respectivos la firmeza de nuestros sentimientos cristianos ante las provocaciones y despojos procedimientos de los enemigos de nuestras creencias.

Tercero. Al objeto de que archiven como recuerdo imborrable los alientos de nuestra fe y el empuje propios de nuestra raza con ocasión tan solemne, me parece muy oportuno que de todos nuestros periódicos se remita un ejemplar á la nunciatura de Madrid, bien en el propio día de la manifestación ó en el momento en que hayan podido recogerse todos los datos referentes á la gran protesta nacional.

Amigos míos: ¡Viva la España católica! ¡Abajo los sectarismos judaico-masónicos!

El nuncio

No se va el nuncio. A pesar de lo que se ha dicho en contrario, monseñor Vico no sale para Roma, como ya dijimos ayer.

El representante de la Santa Sede en Madrid tiene hechas sus maletas; pero no para ir á Italia, sino para pasar unos días en Zarauz.

Esto es lo que oficialmente se dice entre diplomáticos.

El Gobierno

El Presidente del Consejo ha concurrido por la mañana al ministerio de la Gobernación, en donde tuvo ocasión de informarse de la llegada del Sr. Merino á Bilbao y de cuantas noticias se tenían de las autoridades civiles de las provincias del Norte.

Recibió á los representantes de la Prensa periódica el Sr. Canalejas, diciéndoles que el conde de Sagasta había sido objeto de una cariñosa y expresiva acogida en Bilbao y que, aparte de esto, no tenía otras noticias ni impresiones de dicha capital.

Habló luego el Presidente del Consejo de la conducta que siguen los elementos católicos organizadores de la manifestación suspendida, extrañándose de que personas cultas den muestras de un gran desconocimiento del derecho, é hizo resaltar que en todo el tiempo que lleva de Gobierno no ha sido objeto, en las protestas que le han dirigido elementos conservadores y radicales por causas diversas, de la menor frase descortés y menos ofensiva, recordando á este propósito las que recibiera en período electoral, en que por efecto de la lucha entonces empeñada los ánimos se hallaban bastante excitados.

Lo que ocurre con esos elementos es sencillamente un caso de irreverencia con todos los caracteres de faccioso, porque no otra cosa significa la declaración que ante la autoridad civil de San Sebastián se hizo de que la manifestación se haría por encima del Gobierno ó por la fuerza, si á ese extremo había que apelar.

Añadió el Sr. Canalejas que esta era una solemne equivocación, pues bastaría esa amenaza para que el Gobierno, por sentimientos de dignidad, no consintiera la celebración del acto.

«En definitiva—dijo el Presidente,—hay leyes y un Gobierno, y no conseguirían esos elementos lo que se proponen, puesto que las leyes se hacen para cumplirlas, y el llamarse católico no escuda á nadie del respeto á las leyes, sino que, por el contrario, le obliga á guardarlo y á no insultar á nadie.

El agravio personal á mí ocupando la Presidencia del Consejo, es un agravio oficial, y por esta razón he pasado al fiscal del Tribunal del delito, estando, por mi parte, seguro de que se impondrá el debido castigo.

Se dice á los aldeanos que vayan á la manifestación, haciéndoles creer en otros fines distintos de los que en realidad persiguen sus organizadores.

En su día diré yo á los diputados lo que sobre el particular hay, exponiéndoles los motivos que tengo para creer que está haciéndose una política factosa, y entonces podrán juzgar la conducta que para hacer frente á ésta sigue el Gobierno.

El Gobierno cuenta con la fuerza del derecho y con la fuerza pública, y entre él y los organizadores de la manifestación no hay más diferencia que la de no poder contestar aquí en términos idénticos á los en que los segundos se expresan.»

Ha recordado el Sr. Canalejas que en lo que lleva de Gobierno han sido autorizados 1.200 mitines, muchos de ellos católicos, y 200 manifestaciones, sin contar en estas algunas procesiones que han tenido carácter político.

«No es verdad—manifestaba el Presidente—que haya yo prohibido dos manifestaciones, como dicen, habiéndome limitado á suspenderlas, á pedir su aplazamiento, y cuando se me arguye que habrá manifestación, quiera ó no el Gobierno, tengo que responder que no, y que acudiré á todos los resortes y medios de Gobierno para impedirlo.»

Ante la posibilidad de que puedan llevar armas algunos de los que concurren á San Sebastián, el Gobierno ha dado instrucciones á las autoridades para que, procediendo con la más elemental prudencia, lleguen incluso á efectuar los registros que sean precisos.

Terminó manifestando el Sr. Canalejas que el Rey se le envía diariamente la Prensa y un resumen telegráfico de todo lo saliente, y que los organizadores de la manifestación no han tenido necesidad de trasladarse al extranjero para telegrafiar al Rey, porque los telegramas puestos aquí habrían sido cursados.

El Sr. Canalejas facilitó copia de los dos telegramas que á continuación van, porque, como dije, habían sido publicados en algunos periódicos, pero mutilándolos:

Cambio de telegramas

DE LAS JUNTAS

De San Sebastián para Madrid.—Presidente Consejo Ministros.—4 agosto, á las 19.20.

Con la mayor energía é indignación de que son capaces los suscritos, en nombre de las cuatro Juntas católicas de Alava, Guipúzcoa, Navarra, Vizcaya, organizadoras de manifestación católica San Sebastián, protestan, no ante jefe Gobierno, á quien por sus arbitrarias medidas y por su desgraciado telefonema de hoy enviado al presidente de Junta Vizcaya consideran incapacitado para dirigir destinos de cualquier nación culta y civilizada, sino ante la España católica y la España liberal misma y ante las naciones todas, de esta nueva prueba de inconsecuencia política que revela la inaudita prohibición consabida y sobre todo la que impone á las Compañías ferroviarias de facilitar medios de transporte, obligándolas á rescindir compromisos contraídos, conducta que sobre desconocer y vulnerar leyes, ocasiona mayor perturbación de la que V. E. dice trataba de evitar. Para que en todas partes se nos conozca y juzgue debidamente, informamos ampliamente Prensa extranjera, que ha comenzado ya á conocer á V. E. Con los escasos y penosos medios de transporte que nos resten, porque á V. E. no le sea dado impedirlos, demostraremos católicos próximo domingo paseándonos por San Sebastián la importancia de nuestra protesta y la tenacidad de nuestro carácter.

Por Junta Alava, Benito Guinea; por Junta Guipúzcoa, Olazábal (Tirso) y Olazábal (Juan), Azaldegui, Itarte, Satrustegui, marqués de Valdespina, Echevarría Torres, Icaizategui, Brunet, Alzaga, Urte, Zaldúa, Echáiz, Santo Domingo, Zavalegui; por Junta Navarra, Gorosabel, Martínez Francisco, Sánchez Marco, Aranzadi, Sagués (Teodosio), Arraiza, Eguaras; por Junta Vizcaya, Orde, Arana, Gorri, Iturrino, Bilbao, Torreavechueco, Castel, Urquijo, Sagaminaga, Emperaitte, Manzanos, Negorburu, Mangas, Ortiz, Oleaga.

DEL SR. CANALEJAS

«Para Bilbao.—4 agosto, á las 11.—Presidente Consejo Ministros á Sr. Orde, presidente Junta católica:

Su telegrama discreto y redactado en términos que corresponden á la persona que lo autoriza con su firma y á la autoridad del Gobierno á quien se dirige, merece de mi parte cortes, razonada y amplia respuesta. No duden las Juntas, no duden su representante que el Gobierno, no sólo no suscitará ningún abas-

tículo, sino que sinceramente ofrece todo género de facilidades para que los elementos sociales convocados por las Juntas realicen la manifestación que proyectan y ejerciten todos los derechos que la Constitución y las leyes reconocen. No dudo del respeto a las leyes por parte de esos elementos, y, aunque es innecesario, les aseguro todo el amparo que a los derechos de los ciudadanos ha prestado siempre el Gobierno.

Cuéntanse por centenares las manifestaciones que el Gabinete actual ha autorizado contra las escuelas laicas y aun contra resoluciones del Gobierno recaídas en materia de derecho público eclesiástico. Para ninguna manifestación opusiese reparo ni tenemos el propósito de oponerle lo sucesivo. Las razones por las cuales tuvimos el sentimiento de no autorizar ahora, aun cuando pueda autorizarse luego, una gran manifestación en Bilbao no bien notorias.

Las razones por las cuales con gran sentimiento no autorizamos la manifestación en San Sebastián, a instancia de sus Corporaciones municipal y comercial y de la colonia veraniega, bien se les alcanzan. Los telegramas de reto, de provocación, de agravio, dirigidos a mí como jefe del Gobierno; el anuncio jactancioso de que contra la voluntad del Gobierno, es decir, facciosamente, desobediendo las leyes, se realizará la manifestación, hubiera merecido de mi parte ya la intervención activa de los Tribunales de justicia; pero yo comprendo y tolero ciertas exaltaciones, y confío en que el respeto al principio de autoridad, el amor al orden, la aversión a la violencia que inspiran siempre los sentimientos católicos a los espíritus fervorosos, el recuerdo de las palabras de los prelatos en la Alta Cámara protestando de falta de respeto y agravios de católicos al Gobierno prevalecerán en el recto ánimo de mi respetable comunicante y sus compañeros. En cualquier otra parte de España, y en otra fecha en Bilbao o en San Sebastián, podrá realizarse la manifestación sin agravio a las leyes; pero comprometen a la masa de los manifestantes e incurren en responsabilidad los directores y promovedores de la manifestación ilegal si perseverasen en ella. El señor ministro de la Gobernación va hoy a Bilbao, y él podrá atestiguar los sentimientos y los propósitos del Gobierno, y con él puede concertarse la manera de realizar la manifestación en paz y con arreglo a derecho.

Lo que dice López Domínguez

PARIS. El corresponsal de «Le Matin» en Madrid ha enviado a su periódico una entrevista que ha celebrado, según afirma, con el general López Domínguez.

He aquí en qué términos se ha expresado éste:

«Acabo de cumplir ochenta años. Estoy viejo y enfermo, y no puedo hacer política activa.»

«He licenciado mi grupo, que forma hoy parte de la mayoría parlamentaria, que presta su apoyo al Gobierno actual.»

«Pero soy un demócrata impenitente, y creo que es mi deber, como senador, ayudar al señor Canalejas en la obra que ha comenzado.»

«Esta obra es difícil, pero necesaria. Creo que Canalejas conduce su barca admirablemente, y me regocijo de ello.»

«Pero tendrá que vencer muchos obstáculos, porque los clericales tienen todavía una gran influencia y pueden suscitarse enormes dificultades.»

«Sepa usted que todas las grandes Empresas están en sus manos, que el clero domina a las mujeres desde el confesionario y que las mujeres ejercen en España un grandísimo influjo.»

«Vea usted lo que pasa en Bilbao. Esta ciudad, que fué siempre muy liberal y que sostuvo sitios memorables contra los carlistas, está llena hoy de clericales, por culpa de los numerosos conventos que la rodean y de la Universidad jesuítica de Deusto.»

«No puedo formular opinión alguna sobre el resultado final de la lucha comenzada por Canalejas con tan noble energía, porque yo me acuerdo de los ensayos infructuosos intentados por otros hombres, y temo sufrir una nueva desilusión si abrigo demasiadas esperanzas.»

Los enemigos del Sr. Canalejas dicen que habla demasiado y abusa de las intervius. Yo no lo creo.

El Presidente del Consejo quiere que todo el mundo, tanto en España como en el extranjero, sepa cuáles son sus opiniones y sus proyectos.

Desea hacer una política difana, una política que no engañe a nadie.

Y tiene razón. Si triunfa, habrá hecho a España un favor inmenso.»

Movimiento de tropas

Ha sido anoche objeto de comentarios el movimiento que en algunos círculos se advirtió de militares dispuestos a salir de Madrid con fuerzas del Ejército destinadas al Norte.

Realmente el asunto valía la pena de ser depurado, y a este objeto dirigimos nuestros esfuerzos, habiendo podido obtener en las primeras horas de la madrugada las informaciones que vamos a transcribir.

Con efecto: anoche disponíase a salir para el Norte, y lo verificaron, algunas fuerzas pertenecientes al cantón de Leganés. El regimiento de Saboya, al mando de su coronel, marchó a San Sebastián, adonde llegará en la mañana del sábado. El de Húsares de la Princesa ha salido de Alcañiz, también al mando de su coronel, con dirección a la capital de Guipúzcoa, para estar allí en todo el día de mañana. El primero de estos regimientos ha marchado en un tren militar y en dos el de Húsares.

Este movimiento de fuerzas no ha obedecido a necesidades de última hora, sentidas después de verificado el Consejo de ayer tarde.

Con referencias a un ministro civil, se sabe que en el Consejo, y durante su celebración, el ministro de la Guerra tuvo una conferencia con el capitán general del Norte, a cuya autoridad participó el acuerdo del envío de fuerzas que tenía pedidas, y que son las de que antes se hace referencia, ratificándole el ofrecimiento de enviar más si así lo juzgaba necesario el general Aguilar.

No había, pues, motivo a los comentarios de anoche, desde el momento en que todo ello obedecía al acuerdo de la tarde, como es igualmente consecuencia de él la salida de Pamplona, con destino a Hernani, del regimiento de Infantería de América y el envío a la capital de Navarra de un batallón de Bailén, que saldrá de Logroño, para guarnecer aquella plaza.

Estas son las noticias exactas del movimiento de fuerzas acordado, que no excluyen la posibilidad de nuevos envíos, para los cuales tiene el Gobierno dictadas las órdenes precisas, con el objeto de movilizar las fuerzas al primer aviso.

A este efecto halláase preparados: en Alcañiz el regimiento de húsares de Pavia y dos batallones de Cazadores, y en Zaragoza el regimiento de Caballería de Castellón.

En previsión de toda contingencia, el Gobierno tiene adoptadas otras medidas, para complementar las guarniciones, y, utilizando el ofrecimiento del capitán general de Melilla, que no cree necesarias ya algunas de las fuerzas que allí tiene, ha ordenado que salgan de aquella plaza los batallones de Cazadores de Chiclana, Talavera y Cataluña, con destino al campo de Gibraltar.

Otras noticias.

Asimismo se ha ordenado a varios capitanes generales tengan dispuestos trenes, que, desde los sitios de guarniciones, puedan marchar en el acto adonde se les envíe, y a esto obedece, sin duda, algo de lo que se ha dicho, respecto a la intervención por el Estado de los medios de transporte.

También es un hecho que las fuerzas del Ejército ocupen militarmente las estaciones de la vía férrea en las provincias de Navarra, Vizcaya y Guipúzcoa, y repriman, en cuanto sea preciso, cualquier exceso ó desmán que pueda cometerse.

(POR TELEGRAMA)

Una escuadrón dispuesto a marchar. VITORIA. (Jueves, noche.) Está preparado para marchar a San Sebastián, al pri-

mer aviso, un escuadrón del regimiento de Caballería de Alfonso XIII.

La brigada de Húsares

ALCALA DE HENARES. (Jueves, noche.) La brigada de Húsares saldrá de esta población mañana, a las siete y cuatro minutos de la tarde.

Notas sueltas

El ministro de la Gobernación fué despedido anoche en la estación del Norte por todos sus compañeros de Gabinete y el Presidente del Consejo.

También acudieron a la estación bastantes senadores y diputados, y amigos particulares del señor conde de Sagasta.

El señor presidente del Consejo de Ministros estuvo anoche en Gobernación y allí permaneció hasta bien entrada la madrugada.

Conferencié telefónicamente con los gobernadores de Vizcaya y Guipúzcoa, enterándose del estado de las cuestiones pendientes, dando instrucciones a ambas autoridades.

El jefe del Gobierno se propone pasar la mañana de hoy en San Rafael en unión del señor ministro de Instrucción Pública, y regresar a Madrid a mediodía para almorzar con el general Weyler.

Hasta mañana no sale para San Sebastián el Sr. García Prieto.

La Junta organizadora de la manifestación católica nos dirige desde Bilbao un telegrama haciendo constar su protesta por la prohibición del acto, y añadiendo que, no obstante verse privados de medios rápidos de comunicación, los católicos de las provincias vasconavarra comenzarán desde hoy a congregarse en San Sebastián en la forma que les sea posible.

En San Sebastián

Telegramas de protesta.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) En cumplimiento de los acuerdos adoptados por la Junta organizadora de la manifestación católica, ha dirigido los siguientes telegramas:

«Al cardenal Merry del Val.—Roma.

Las cuatro Juntas católicas de Alava, Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya reciben orden prohibición grandiosa manifestación proyectada San Sebastián, continuando violentamente Gobierno secretario campaña ilegal y apasionada. Los católicos de estas provincias y aun de España entera desean expresar humildemente a V. E. su adhesión en nombre de los que anhelan algo más que protestar, la defensa de los sagrados derechos de la Iglesia y del Pontífice, a quien pretenden abreviar sus días algunos que, para mayor infamia, se precian de católicos.»

«Al conde del Serrallo.—Londres.

Las cuatro Juntas católicas de Alava, Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya, organizadoras de la manifestación católica de San Sebastián, ruegan eleve al Rey, como jefe del Estado, su más enérgica protesta contra la nueva arbitrariedad cometida por su Gobierno al suspender para los católicos toda clase de garantías y derechos, prohibiendo, en nombre de la libertad y de la democracia, la manifestación perfectamente legal que debía celebrarse, y hasta privando a los ciudadanos del derecho de trasladarse de una a otra población, obligando a las Compañías ferroviarias a rescindir compromisos contralados en la organización de trenes. Consideran el hecho los suscritos como caso inaudito y no visto en pueblos cultos y civilizados, permitiéndose llamar la atención del Rey, como jefe del Estado, sobre situación tan anormal, que causa asombro a la nación española y podrá ser origen de probables conflictos.»

—Los diputados a Cortes Sres. Senantes y Salaberry han dirigido telegramas de protesta al presidente del Consejo de Ministros.

Medidas gubernativas.

Han comenzado hoy a llegar fuerzas de la Guardia Civil, que han sido alojadas en la nueva Fábrica de Tabacos; mañana llegarán otras, y se esperan además fuerzas de Caballería e Infantería.

La Caballería se alojará en la Plaza de Toros.

El alcalde ha conferenciado con el gobernador, tratando del alojamiento de estas fuerzas.

Otras noticias.

Se teme que, a consecuencia de alojarse en la Plaza de Toros un regimiento de Caballería, haya necesidad de suspender el domingo la corrida de toros, cosa que contraría a los aficionados.

—Los organizadores de la manifestación siguen respondiendo del orden en San Sebastián, si no son provocados el domingo.

De la manifestación.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) La prohibida manifestación sigue siendo el tema de todas las conversaciones.

Han continuado llegando fuerzas de la Guardia Civil.

Se ha acordado enviar dos compañías de Infantería a Tolosa y otras dos a Eibar.

Se prepara alojamiento para dos escuadrones de Caballería.

El resto de la fuerza se alojará en la plaza cubierta de Martutene, y así quedará disponible la Plaza de Toros para celebrar la corrida el domingo, si no ocurriera algo que obligara a suspenderla.

El fiscal del Supremo.

Se esperaba en el expreso de hoy al fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Gómez de la Serna, pero no ha llegado. Se cree vendrá en el rápido de esta noche.

Protestas y felicitaciones.

En Palacio se reciben numerosos telegramas relacionados con la cuestión religiosa.

En unos se protesta contra la política del Gobierno y en otros se aplaude a éste.

Todos ellos se envían a la Presidencia del Consejo de Ministros.

Conferencia.

El gobernador civil ha conferenciado telefónicamente con el Sr. Canalejas, recibiendo de éste encargo de ser tolerante, procurando agotar todas las medidas de prudencia; pero también las de energía, si llegara el caso de represión.

Bando.

En la puerta del Gobierno civil se ha fijado un bando del gobernador, reuniéndose allí con tal motivo crecido número de personas para leerlo.

El bando, en su parte dispositiva, dice:

1.º No se permitirá la formación de manifestación alguna en la vía pública. Las que se formen contraviniendo este mandato, serán disueltas por la fuerza, previas las intimaciones de la ley.

2.º Tampoco se permitirá que grupos ó núcleos de personas se estacionen en puntos determinados.

Se mantendrá debidamente el libre tránsito por las calles y paseos de la población.

Noticias de Bilbao

Los católicos siguen dispuestos a celebrar la manifestación.

BILBAO. (Viernes, madrugada.) A última hora de la noche regresaron de San Sebastián, en automóviles, los miembros de la Junta organizadora de la manifestación católica.

Muéstranse indignados por la prohibición del acto y, sobre todo, por la forma en que se les ha dejado en la imposibilidad de disponer de trenes para el transporte de los manifestantes.

Dicen que entablarán reclamaciones contra las Compañías de ferrocarriles, para que éstas, a su vez, reclamen del Gobierno.

El Sr. Urquijo me ha manifestado que hay en San Sebastián muchos periodistas franceses llegados para presenciar la manifestación, los cuales—al decir del Sr. Urquijo—no querían creer la prohibición relativa al empleo de vapores y trenes.

Ha añadido que careciendo de esos medios será, naturalmente, menor el contingente que envíe Vizcaya, dada la dificultad de hacer un viaje de 120 kilómetros a pie.

Esto no obstante, a partir del viernes, en todos los trenes que vayan a San Sebastián

irán saliendo expediciones de manifestantes, dispuestos a celebrar el acto a toda costa. Finalmente, me ha manifestado el Sr. Urquijo que los organizadores de la manifestación enviarán a San Sebastián, a pie, doce mil hombres y que de Navarra saben que llegarán muchas expediciones, a pie y en carros, y una de cien jinetes.

Merino en Bilbao

ESPERANDO AL MINISTRO

BILBAO. (Viernes, madrugada.) Respecto del conflicto obrero, toda la atención está concentrada en la próxima llegada del ministro de la Gobernación.

Al Sr. Merino le esperarán en la estación todas las autoridades.

Hará los honores una compañía del regimiento de Garellano, con bandera y música.

Varios particulares han ofrecido al ministro de la Gobernación sus casas para que se alojase; pero el Sr. Merino ha estimado conveniente ir a un hotel para gozar de mayor independencia.

La opinión abriga la esperanza de que la presencia del ministro habrá de servir para solucionar el conflicto.

LA LLEGADA

BILBAO. (Viernes, tarde.) A las once de la mañana ha llegado en el expreso el ministro de la Gobernación.

En la estación era esperado por las autoridades civiles y militares, Comisiones de obreros, patronos liberales, del Instituto de Reformas Sociales y mucha gente.

Una compañía del regimiento de Garellano, con bandera y música, hizo los honores de ordenanza.

Después de los saludos de rigor, el ministro montó en un automóvil, en compañía del capitán general y gobernadores civil y militar, dirigiéndose al hotel Vizcaya, donde se hospedó.

En el trayecto, numeroso público presenció el paso del ministro.

Se habían adoptado grandes precauciones; pero no se registró el menor incidente.

CONFERENCIANDO

Al llegar el ministro al hotel Vizcaya conferenció con el capitán general y los gobernadores y miembros del Instituto de Reformas Sociales.

Todos le expusieron el estado en que se halla el conflicto minero.

El ministro tiene los propósitos de buscar la mejor solución al conflicto.

Esta tarde comenzarán las entrevistas.

A las cuatro de la tarde tiene citada a la Comisión de patronos.

A las cinco a la Comisión de obreros.

En la estación, mientras se esperaba al ministro, el gobernador civil conferenció con la Comisión de patronos.

Les indicó la conveniencia de que hagan alguna concesión, siquiera por los días que faltan del mes de agosto.

Los patronos dijeron que consultarán a sus compañeros.

ESTADO DEL CONFLICTO

El conflicto se halla actualmente en la siguiente situación:

Los obreros están dispuestos a aceptar cualquiera solución que evite la vuelta al trabajo, en espera de la ofrecida ley del trabajo en las minas, sin que antes se hayan obtenido algunas concesiones, y continuarán la huelga hasta que se haga la ley.

Los patronos, después de regresar de la estación, se han reunido, acordando no ceder en nada y mantenerse en su actitud hasta que se apruebe la ley anunciada, confiando en que así se les merma las horas de trabajo, se les hará otras concesiones en compensación.

Fundan su negativa diciendo que el ceder equivaldría a someterse a la intimidación de agitadores.

Continúan considerando el conflicto provocado por los políticos.

Este diario no pertenece al Trust.

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

La mirada perspicaz de Pedro no se engañó.

—Esta es la mujer que yo necesitaría— se dijo.

Se pasó un año sin atreverse a hablar, y al fin se declaró.

Un domingo, a la hora en que la madre y la hija volvían del mercado, Pedro se puso su mejor traje y fué a hacer su petición.

La señora Bidois le otorgó la mano de su hija, a condición de que ésta seguiría con su madre el lucrativo comercio que ejercía.

El matrimonio iba ya a realizarse, cuando supo Pedro que su padre había muerto, dejándole una pequeña hacienda, evaluada en unos doce mil francos, que el notario le invitaba a que fuese a recoger personalmente.

Pedro se guardó muy bien de no hacerlo, y se puso en marcha, después de haber jurado a Angélica que «esta fortuna»

no le trastornaría la cabeza y que se casaría con ella a su vuelta.

Pasó un mes y dos, y Pedro no volvía.

Las amigas de Angélica se divertían a su costa, y ésta empezaba a desesperarse, cuando recibió una carta de Pedro, anunciándole que había realizado la pequeña hacienda de su padre y que llegaría dentro de pocos días.

Angélica no quiso decir nada a nadie.

Soplotó sin pestañear las bromas de que era objeto hasta el día en que llegó Pedro, y que, besándole en ambas mejillas, le dijo:

— Buenos días, mujercita mía!

Tres semanas después era ya la señora Durand.

Después de dedicar tres días a las delicias de Himeneo, Pedro cogió la llana, la regla y el compás.

El contratista, por cuya cuenta trabajaba, le aconsejó que no dejase improductivo el pequeño capital que había realizado.

Durand dudaba. Era joven, y por consiguiente, tímido; pero tras las huellas del señor Pothey la fortuna le forzó la mano.

Paris entonces empezaba a ensancharse por todas partes.

Como todos los contratistas de aquella época, Pothey tenía sobra de trabajo.

Seguro de Durand como de sí mismo, le cedió al principio lo más insignificante de sus negocios; después le indicó algunas contratas ventajosas, casi obligándole a aceptarlas, de manera que Pedro, el albail, a pesar suyo, se encontraba a los

treinta años con más de doscientos mil francos.

Ya puesto en el estribo, había tomado gusto a la cosa, é instruido por la experiencia, dotado de un buen sentido imperturbable, de una probidad sin igual, y siempre limosín bajo el aspecto de la sobriedad y la economía, Pedro abarcó los negocios por docenas, aumentando sus beneficios con tal rapidez, que a la muerte de la señora Bidois, Angélica se retiró de su comercio.

La inercia absoluta a que le condenaba su opulencia empezaba ya a pesarle, cuando el cielo le envió la dicha a que aspiraba hacía mucho tiempo, dándole una hija.

Siempre infatigable, Durand, que no se atrevía ya a contar sus riquezas, se sentía vigoroso y experimentado más que nunca, y seguía levantándose temprano y acostándose tarde, almorzando cuando tenía tiempo y comiendo cuando no tenía nada que hacer.

Pero un día, cuando estaba saboreando su café, Angélica tomó la palabra, diciendo:

—Vamos a ver, Pedro, ¿cuánto tiempo va a durar esta vida? Tienes cuarenta y cuatro años, y yo treinta y nueve... Hace ya veinticinco años que estamos caminando... ¿No sería ya tiempo de descansar?

—¿Lo crees así?—dijo Durand.—No pensaba en ello.

—Afortunadamente, yo he pensado por tí—contestó la mujer.—Tienes tres buenos millones, amigo mío. Dejemos los negocios, y vamos a descansar y recrearnos, mientras que tengamos dientes para con-

sumir los ciento cincuenta mil francos que tenemos de renta.

Por esta pequeña muestra de diálogo se comprenderá fácilmente que Angélica Bidois no tenía pretensiones de buen lenguaje.

Cuando su hija se encontró en edad de empezar a educarse, la señora Durand se encontró bastante perpleja. Habría querido no separarse de Elena; pero no podía enseñarla más de lo que ella sabía, que era mal escribir y perfectamente contar.

Pero esto no era suficiente, y se convino entonces en poner a Elena en un convento, y que todos los días iría su madre a visitarla.

Durante los ocho años que la niña estuvo en el convento, la señora Durand no faltó jamás a la obligación que se había impuesto.

Elena recogió los frutos de este sacrificio heroico, porque a los diez y siete años era una joven perfectamente educada.

Rubia, como su madre, pero más alta y esbelta, más fina de facciones, y, por lo tanto, más distinguida necesariamente, puesto que había recibido una educación de primer orden, le parecía, sin embargo, lo bastante para que la señora Durand no se viese renacer con orgullo en la persona de su hija, a pesar de las rudas lecciones que su marido infligía a su amor propio.

—Decir que yo he sido así—decía algunas veces admirando a Elena.

—¿Nunca en la vida!—decía Durand.

—¿Cómo! ¿No faltaba más!

—¿Tú has sido una honrada y excelente mujer—le decía el contratista.—Esto es

mucho, para los tiempos que corren, y es todo lo que yo te pedía.

Desde el día en que habían dejado los negocios, los Durand habían decidido aumentar su tren de casa, y habían tomado un gran cuarto con cuadro y cochera, dándose el lujo de una doncella y de un cochero, para un coche y un caballo que habían comprado.

Para ellos esta era tirar el oro por la ventana.

Pero se quedaron asombrados, al ver que los gastos de este primer año no habían llegado apenas a unos cuarenta mil francos.

Compraron un segundo caballo y otro carruaje, y esto, como es consiguiente, aumentó algún tanto sus gastos anuales.

A pesar de ellos, recibiendo a los amigos, y teniendo mil pequeños caprichos, frecuentando los teatros y recorriendo establecimientos balnearios, el buen matrimonio se vió obligado a reservar más de ochenta mil francos por año.

Entonces fué cuando Durand, que había hecho construir tanto y que había tanto construído por sí mismo, pensó en comprar un hotel, y a propuesta de Julieta Landry el que se encargó de esta misión.

El arquitecto se puso en acción, y encontró en la Avenida Friedland una linda construcción, apenas terminada, mandada hacer por una rica familia rusa, a la que la muerte de un próximo pariente llamaba a la corte del Czar, y que quería deshacerse de esta casa a cualquier precio.

(Continúa.)

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

UNA ENTREVISTA

Miss Le Neve es inocente y así parece demostrado

No sabía nada.
LONDRES. Despachos de Quebec dicen que una antigua amiga de «La bella Elmora» pidió la dejase hablar con miss Le Neve, la amiga de Crippen.
El inspector Dew autorizó la entrevista. Miss Ginnett preguntó a miss Le Neve si no había recibido despachos en que se le aconsejaba decir la verdad a la policía canadiense.
—Sí, respondió.—Los he recibidos.
—Y hará usted lo que en ellos se le aconseja?
Miss Le Neve bajó la cabeza y negóse a contestar.
—Por qué—preguntó mistress Ginnett—adoptó usted el traje masculino?
—Porque el doctor Crippen rogóme que así lo hiciera.
—¿Dio á usted alguna razón, ó limitóse á ordenarlo?
—No. Negóse á decirme las razones que tenía para ordenármelo cuando yo le pregunté por qué había de vestirme de hombre. También con tono brusco, me mandó cortarse mis cabellos. Su brusquedad determinó en mí las primeras sospechas que me asaltaron.
—¿Fue usted misma quien cortó sus cabellos?
—No. Me los cortó el doctor Crippen.
—¿Quiere usted decirme por qué ha acompañado al doctor Crippen en su huida?
Miss Le Neve se puso á temblar, y dijo colgándose:
—Porque le quería con toda mi alma!
—¿Y hoy?
—Todavía le quiero!
Miss Ginnett habló algo más con miss Le Neve, y luego abandonó la celda.
Sacó la impresión de que la inglesa es inocente, y que no sabía una palabra del crimen cometido por el doctor Crippen.
Creyó de buena fe, según todas las noticias que se tienen, que éste había envidiado a Crippen le dijo que «La bella Elmora» había muerto en California, y regalóle todas las alhajas que poseía ésta.
—Las he heredado—dijo—y te las doy, Ugalas té.
Ella lo hizo así, sin recelo alguno.
Gana terreno la creencia de que Crippen, que había hecho estudios de hipnotismo, ejerció sobre miss Le Neve una influencia extraordinaria.
Bastaba que la mirase fijamente para que ella, bajando los ojos, le siguiera ó hiciera cuanto á él se le antojaba.
Seguramente ahora se libra en el alma de miss Le Neve una tremenda lucha.
El cariño y el odio influyen alternativamente en ella, y esas fluctuaciones determinan crisis nerviosas violentísimas.
Créese que, ejos miss Le Neve de la sujeción de Crippen, concluirá por aborrecerle, y que entonces dirá cuanto sepa, y aun no ha dicho.

PIEBLO ALARMADO

LOS BANDIDOS FANTASMAS

PARIS. El Pegomas continúa la serie de crímenes é incendios misteriosos.
Después de cuatro años de descanso, los malhechores invisibles han vuelto á la carga con nuevos brotes.
Hace pocos días, el joven Bautista Rizzo hallábase jugando á las cartas con varios amigos en un café, cuando, desde una calleja inmediata, le dispararon un tiro.
El proyectil alcanzó á Rizzo, atravesándole una mano y rozándole el pecho.
Mientras un amigo y un médico que estaba en el café por casualidad se dedicaban á curar al herido, todos los demás parroquianos lanzáronse á la calle en diversas direcciones, con propósito de descubrir y capturar al agresor.
Estas pesquisas resultaron inútiles. El criminal había desaparecido, no se sabe por dónde, y nadie pudo verle.
Al día siguiente, en un sitio próximo al mismo café, otro joven, llamado Musso, al regresar á su casa vió á un hombre sospechoso, como en acecho, en un portal de enfrente.
Musso fingió no haberle visto; pero subió á su domicilio con objeto de coger la escopeta y amenazar con ella al desconocido.
La ventana de su habitación estaba abierta y, cuando iba á apoderarse de la escopeta, por la ventana entró una bala, que pasó rozándole la cabeza.
Musso hizo fuego, pero no dió en el blanco. El y otras muchas personas, alarmadas por la detonación, emprendieron la persecución del criminal. Tampoco esta vez pudo ser capturado el delincuente.
A las dos noches, por las ventanas de la casa de la familia Mul entró una verdadera lluvia de piedras. Mul se asomó y disparó un tiro al aire para llamar la atención pública sobre el hecho.
En una colina que se alza frente á aquella parte de la población víose que se agitaban varias sombras.
Inmediatamente se organizó una batida. Recordada aquella colina en todas direcciones, no pudo encontrarse el menor rastro de los bandidos fantasmas.
La alarma pública crece de día en día. Dos gendarmes recorren los alrededores, sin que hasta el presente nada hayan descu-

Las autoridades judiciales han llegado á Pegomas.

También se halla en Pegomas, desde hace dos días, el prefecto de los Alpes Marítimos, M. Joly, el cual ha presidido una numerosa reunión popular en el Ayuntamiento, excitando á los vecinos á aportar datos de cuantos sujetos conozcan que les inspiren la menor sospecha, y pronunciando sentidas frases, encaminadas á tranquilizar la opinión y á inspirar confianza en que los misteriosos criminales serán descubiertos.
Lo cierto es que, hasta ahora, y pese á los grandes esfuerzos de las autoridades, los bandidos fantasmas continúan en la mayor impunidad.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Nombramiento diplomático.

LONDRES. Se sabe de una manera oficial que Mr. Grant-Duff, consejero de la Embajada de la Gran Bretaña en Madrid, ha sido nombrado ministro en Caracas.

Regreso á América.

PARIS. El Presidente electo de la República Argentina, Sr. Sáenz Peña, ha embarcado en Boulogne-sur-Mer, para Rio Janeiro.

Al salir de Francia cambió un telegrama cariñoso de despedida con el Sr. Fallières.

El presidente Montt.

NUEVA YORK. El Presidente de la República de Chile permanecerá dos días en esta ciudad.

El Gobierno le mandó preparar habitaciones.

El yate presidencial «May Flower» trasladará al Sr. Montt á Beverly, en donde pasará el día del sábado con el Sr. Taft.

POR VEINTE FRANCO

ASESINO DE SU MADRE

PARIS. Una pobre obrera, llamada Agustina Tabute, de cincuenta años de edad, quedó, hace cerca de ocho, viuda y con dos hijos. Dedicóse en absoluto á la educación de sus hijos. La niña tiene nueve años y adora en su madre. No así el hijo, á quien fué imposible corregir y hacerla hombre de provecho.

Los malos instintos de Andrés hacían ineficaces todos los nobles afanes de su madre. El muchacho vivía de hurtos y estufas, salvándose milagrosamente de ir á la cárcel. Además, maltrataba duramente á su madre y á su hermana.

Finalmente, Agustina, no pudiendo ya resistir por más tiempo las fechorías de Andrés, que ahora tiene veintitrés años y es jefe de una cuadrilla de malhechores, le expulsó de su casa hace pocos días.
Andrés se llevó la llave, y anoche se presentó de improviso en el domicilio de su madre, con la exigencia de que ésta le entregara 20 francos inmediatamente.

La pobre mujer no los tenía en casa, y dijo, llorando, á su hijo:
—No puedo dártelos, porque no los tengo, ni de dónde sacarlos á estas horas. Si tienes hambre, en la despensa encontrarás qué comer. Pero dinero, me es imposible facilitártelo.

El desalmado no atendió á razones, y cogiendo un candelabro de bronce, dió con él tan terribles golpes á su madre, que ésta murió á las pocas horas.

Después salió de la casa con el mismo misterio con que había entrado.

Ayer por la mañana se encontraba Andrés en una cervicería, y desde ella destacó á un chiquillo para que se acercara á su casa y le llevara la noticia de si su madre estaba viva ó muerta.

La Policía, ya en acecho, sorprendió estos manejos, siguió al emisario, y cuando éste volvió á darle cuenta á Andrés de su comisión, el desnaturalizado hijo se vió detenido por un agente.

Sacando un cuchillo, trató Andrés de hacer resistencia á la autoridad; pero fué inútil.
Fué capturado y llevado á la cárcel, donde ha acabado por confesar su tremendo delito.

EL CONGRESO DE LA PAZ

STOCKOLMO. El Congreso internacional de la Paz, inaugurado el día 1.º de este mes, continúa sus trabajos con gran actividad.

Se han recibido telegramas muy expresivos de varios jefes de Estado mostrando sus simpatías al pacifismo.

El primer telegrama recibido fué el del Rey de Italia, Victor Manuel, el cual había dado además el encargo de expresar sus sentimientos simpáticos hacia el Congreso de la Paz al presidente de los comisionados italianos, Sr. Gubernatis, sabio profesor de la Universidad de Roma.

Ha sido elegido presidente del Congreso de la Paz el conde Taube, ministro de Negocios Extranjeros de Suecia.

Tienen representación en este Congreso internacional 24 naciones.
Los congresistas son 600.
Diariamente véanse agasajados los congresistas con banquetes y funciones de gala.
A la fiesta inaugural asistió personalmente el Rey Gustavo V.

DISURBIOS Y PRISIONES

La situación de Indochina continúa siendo mala

El pirata De-Tham.

MARSELLA. Ha llegado el correo de la Indochina.
Los periódicos que trae contienen, entre otras, las siguientes noticias:

En la prisión de Proom-Penh ha habido un motín sangriento.
Los presos atacaron á los vigilantes utilizando barras de hierro.

El jefe de la cárcel, que pretendió reducirlos, recibió en la cabeza un terrible golpe.
Acudió la guardia á hacer fuego, matando á dos presos é hiriendo á otros varios.

Los demás, aterrados, soltaron las barras de hierro y pidieron perdón.
Las bandas de piratas que infestan la provincia han vuelto á cometer desmanes, después de un breve periodo de calma.

Una de ellas ha cortado la cabeza á un notable de Nam-Dan, que negóse á entregar dinero.

Un rico annamita ha sido secuestrado. Sus aprehensores, que vagan por las montañas, piden, para devolverle la libertad, una considerable suma.

Estas bandas son bastante numerosas y muchos de los que las componen están armados de fusiles y revólvers.

El célebre pirata De-Tham no ha sido preso todavía, no obstante la activa persecución de que es objeto.

Recorre actualmente la región de Chago al frente de algunos secuaces desarmados.
Ha sido preso un tal Hinh, que fué el instigador del complot de Hatinh.

En Ting-Tkui ha habido un alzamiento. Los aldeanos, furiosos de ver que el ferrocarril de Canton á Hanken pasa muy cerca del cementerio, se han amotinado y han quemado cuatro estaciones.

Muchos obreros de ferrocarril han sufrido heridas graves.
Los trabajos están suspendidos y no serán reanudados mientras no lleguen tropas.

El gobernador general de la Indochina ha ido al Camboja y ha inaugurado la nueva y magnífica carretera que conduce de Proom-Penh á Takeo y Kampot.

Esta carretera, que ha sido abierta en una selva inextricable de 180 kilómetros, ha sido recorrida en seis horas por los automóviles oficiales.

La población cambodiana ha acogido jubilosamente esta gran reforma, gracias á la cual serán en adelante fáciles las comunicaciones entre la capital del Camboja y el golfo de Siam.

De todas las noticias traídas por los periódicos de la Indochina, se deduce que la situación de esta riquísima colonia francesa continúa siendo mala.

RIVALIDAD PROFESIONAL

Los apaches de Tolón se pelean con los de Marsella

Tiros y otros excelsos.

MARSELLA. Los apaches de Marsella estaban indignadísimos desde hace algunas semanas.

Y su indignación no era suscitada por la policía ni por los hombres pacíficos.

La policía y los burgueses no quitan el sueño á los apaches de Marsella, hombres escépticos, convencidos de que la sociedad sólo tiene contra ellos un poder relativo.

Pero las competencias les indignan y ponen fuera de sí.

Y una competencia descarada y continua les arruinaba, impidiéndoles perpetrar el más modesto crimen.

Los apaches de Tolón, convencidos de que en Marsella hay más gente rica que en la ciudad célebre del arsenal y el presidio, se venían dedicando á ir todas las noches á aquella á robar y matar tranquilamente, privando así de víctimas á sus compañeros marseleses.

Estos no encontraban ni un mal burgués á quien quitar el reloj, después de haberle aplicado el golpe del padre Franciscu.

Y se morían de hambre y sobre todo de aburrimiento.

Hace pocas noches, los apaches de Marsella reuníronse en asamblea y acordaron, tras largas deliberaciones, más ó menos parlamentarias, oponerse energicamente á los abusos de sus camaradas de Tolón.

Y enviaron á éstos un mensaje, concebido en los siguientes términos:

«Trabajad en Tolón, ciudad que os pertenece. Pero Marsella es nuestra y violáis nuestros derechos viniendo aquí á buscaros la vida.

Nos quitáis nuestras víctimas y eso es intolerable. Sabed que nos oponemos por la fuerza á que sigáis abusando de nuestra mansedumbre y nuestro compañerismo.»

Los apaches de Tolón contestaron diciendo que Francia es de los franceses, y que, por lo tanto, no reconocían á los marseleses derecho para prohibirles trabajar en la Canebière.

do. A las doce y minutos, diez apaches de Tolón se apostaron junto á un árbol.

Pasó, por su desgracia, un pacífico burgués, que salía del teatro, y en un momento le rodearon y le tendieron en tierra.

Y cuando le iban á dejar en calzoncillos, surgieron de las tinieblas doce ó quince apaches de Marsella, que se adelantaron á paso de lobo, llevando en las manos cuchillos, rompecabezas y revólvers.

El jefe de los marseleses dijo con voz amenazadora:
—¡Dejad á ese hombre! ¡Vive en Marsella, y nos pertenecen su reloj y su cartera!

—¡Pues venid por las dos cosas!—gritó el jefe de los de Tolón, un tal Gabriel Barthelémy.

Trabóse acto continuo una terrible batalla. Marseleses y apaches de Tolón se acometieron con encarnamiento, esgrimiendo toda clase de armas. Sonaron infinitos disparos y los gritos de rabia y de agonía llevaron el terror al vecindario pacífico.

Cuando acudió la policía ya se había declarado la victoria por los marseleses.

Los de Tolón huyeron en derrota, dejando sobre el campo de batalla los cuerpos inanimados de dos de los suyos.

Uno de éstos era el jefe, Gabriel Barthelémy, que había recibido tres balazos y tenía además el cráneo fracturado.

La policía no pudo prender á ningún apache, y detuvo, en cambio, al pacífico burgués, pretexto de la batalla.

Este no sabe todavía si fueron marseleses ó toloneses los que se quedaron con su reloj y su cartera.

LOS REYES EN INGLATERRA

Visitas regias.

LONDRES. Los Reyes de España fueron esta mañana, en un coche del hotel Ritz, á Marlborough House, en donde almorzarán con el Rey, la Reina y Real Familia Inglesa.

Por la tarde han visitado á la Reina doña Alejandra en Buckingham-Palace, yendo luego en automóvil á Southampton, para desde allí trasladarse á Cowes.

Los Reyes en Cowes.

LONDRES. Los Soberanos españoles embarcaron en el yate Giralda, dirigiéndose á Cowes, á donde llegaron á las siete y media.

En Osborne Cottage esperaba á las augustas personas la Princesa Beatriz, que les dispuso una acogida cordialísima.

Tribunales

Un tesoro escondido.

PARIS. Un obrero, llamado César Mazzi, ha presentado ante los Tribunales una demanda curiosísima, relativa al hallazgo de un tesoro.

Hace algún tiempo, trabajando en Fontenay-sous-Bois, en terrenos de propiedad de M. Dupont, el obrero César Mazzi tropezó con un objeto duro y, desenterrado éste, vió que era una pequeña vasija de barro.

Pero el asombro del jornalero fué grande cuando, examinando aquella vasija, vió que contenía numerosas monedas de cinco y de diez francos.

Inmediatamente dió parte de su descubrimiento á M. Dupont, el cual se incautó del hallazgo y lo llevó á su casa, no sin ordenar al obrero que prosiguiera haciendo escavaciones en aquel terreno.

Continuó trabajando, en efecto, César Mazzi y pronto encontró otras dos vasijas semejantes, en las cuales había también buena cantidad de monedas de diez y de veinte francos.

A más de cien mil francos parece que asciende el total del tesoro descubierto, que se supone enterrado allí cuando la guerra franco-prusiana de 1870.

M. Dupont, como propietario del terreno, se cree dueño legítimo del tesoro, que fué confiado por el propio Mazzi á su custodia.

Pero, á su vez, Mazzi reclama la mitad de la cantidad, aduciendo en su favor razones legales.

Y, como no ha habido manera posible de entenderse, el obrero César Mazzi ha formulado una demanda en regla ante los Tribunales de Justicia, para que éstos diluciden el asunto.

MISCELANEA

Dos bombas.

PARIS. Anoche fueron colocadas dos bombas junto á una fábrica de automóviles, en Levallois Perret, haciendo explosión una de ellas y causando importantes desperfectos. No hubo desgracias personales.

La otra pudo ser recogida por personal del Laboratorio Municipal, que la hizo luego estallar en un campo de experiencias.

Una protesta.

STOCKOLMO. El Congreso Internacional de la Paz ha aprobado, por unanimidad, una resolución de protesta contra la actitud de Rusia en Finlandia.

Reforma de itinerarios.

TANGER (Jueves, noche.) Los correos de Africa han modificado el servicio, y tendremos correos, incluso los domingos, en combinación con el expreso de Cádiz.

Tributanse elogios al Gobierno, al Sr. Merry del Val y á la Empresa naviera, por este arreglo.

UNA ESCARAMUZA

Un perro apache desespera á los agentes

A la cárcel.

PARIS. Desde hace algún tiempo, una banda de apaches venía cometiendo toda clase de fechorías, sin que fuera posible á los agentes capturarlos.

Y los apaches se escapaban siempre, porque contaban con un auxiliar preciosísimo.

Era un enorme perro dogo, que profesaba á los policías y gendarmes un odio feroz. Los conocía aunque se vistieran de paisano, y por eso los apaches se consideraban siempre seguros.

Cuando iban á robar en alguna casa, dejaban el perro en la puerta, y éste les avisaba con sus ladridos de la proximidad de la policía.

Anteayer, el agente Muzean y el gendarme Ribet, de la brigada de Pesinet, decidieron capturar al perro.

Enteráronse de que el animalito había sido visto en el bulevar de la Inclusion, en Croissy-sur-Seine, y se dirigieron á dicho punto en bicicleta.

En el citado pueblo les dijeron que el perro iba acompañado por dos apaches.

Pusiéronse en campaña, y á los pocos momentos encontraron á los dos individuos durmiendo la siesta bajo un árbol.

Pero era imposible acercarse á ellos. El perro velaba, silbando el aire.

El agente y el gendarme se aparearon de las bicicletas y, revolver en mano, adelantaron hacia los durmientes.

Apenas los vió el perro, comenzó á ladrar furioso.

Despartaron los apaches, pusiéronse en pie y empuñando sendos rompecabezas, se apresuraron á defenderse.

El perro precipitose sobre el gendarme Ribet y dióle un terrible mordisco en un muslo. Ribet dió un grito y quiso disparar.

Pero el dogo abandonó y saltó al cuello de su compañero.

Y le hubiera matado, á no ser porque Ribet disparó un tiro en la cabeza.

El perro cayó muerto.

Los apaches, entusiasmados, quisieron vengarle.

Trabóse una lucha encarnizada, que terminó con la victoria de los defensores de la ley.

Uno de los apaches huyó herido y el otro fué preso.

Este dijo llamarse Roberto Marciano y tener veinte años de edad.

Preguntado en la Comisaría por el perro, dijo:

—¿Cuánto sentirán mis compañeros la muerte del animalito? Era un dogo de una inteligencia extraordinaria. Ladraba y acentuaba á todas las personas bien vestidas, y profesaba un odio feroz á los agentes y gendarmes.

—¿Y por qué?—le preguntó el comisario.

—Porque, cuando era pequeño, un apache se encerraba con él, todas las tardes, vestido de agente de Policía ó de gendarme, y le administraba una paliza. Y de ese modo enseñóle á odiar á los representantes de la ley.

LAS LUCHAS SOCIALES

El Congreso de maquinistas.
PARIS. El Congreso de los maquinistas y fogoneros de los ferrocarriles ha acordado mantener sus reivindicaciones, especialmente en lo de los retiros, reglamentación del trabajo y aumento de sueldos.

Esta noche los delegados celebrarán una reunión secreta con los delegados del Sindicato nacional y examinarán los medios necesarios para que triunfen sus aspiraciones.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

AVISOS ÚTILES

Últimos días de liquidación, por la Gran Via, grandes y nuevas rebajas en los calzados. Casa A. Sáez. C.º Gracia, 23. Fte. S. C. Jesús.

PÉREZ MOLINA Juegos de plata para regalar, los y copas para «sport». C.º de San Jerónimo, 28. Precios como nadie.

MALA REAL INGLESA

Vapor «Asturias» Sale de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, el

DIA 21 DE AGOSTO

Para más informes, dirigirse á la OFICINA DE LA COMPAÑIA EN MADRID ARENAL, 16 Agentes en Vigo. D. Estanislao Durán. Lisboa. Sres. James Rawes & C.º

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

NECROLOGÍA

Han fallecido:
En Alicante, un hijo de D. Manuel Gómez Valdivia.
En Paterna, D. César Martínez Vial.
En Valencia, D. Nicomedes Pastor Díez.
En Rozas de Soba, doña Carlota Sáenz de los Terreros.
En Bilbao, doña Juliana de Ugalde y el niño Javier de Solozábal.
En Cáceres, el niño Antonio Blanco.

VIAGES

Han llegado:
A Salamanca, el Sr. Cembrano y D. Bernardo Olivera é hija.
A Teruel, D. Ignacio Hurtado, D. Santiago Baselga y doña Petra Benito de Isabal.
A Valladolid, D. José y D. Fernando Sanz, D. Miguel y D. Luis Soto.
A Valencia, D. Manuel Vives Liern, don Pascual Manzano, el Sr. García Pons, el señor Caravaca, D. Francisco García de Cáceres y D. Elías Cerdá.
A Jaén, D. Fernando Osuna.
A Bilbao, el Sr. Laguna Azorín y D. Gregorio de Ibarrache.
A Vitoria, D. Juan Manuel Mata y su esposa.

A Jerez, la viuda del Sr. González Honorio.
A Badajoz, D. Angel Sáenz.
A Ferrol, D. Emilio Bozzo.
A Gijón, D. Eleuterio Morán, D. Enrique Montón, D. José del Freno con su familia y D. José Fernández Setino.
A Oviedo, D. Marcelino Aguirre.
A Almería, doña Soledad Matre Sánchez, D. Miguel Romera y D. Andrés Casinello.
A Lugo, D. Alfredo Pasadela y D. Julio Prieto.

NACIMIENTOS

Han dado a luz:
En Salamanca, doña Luisa Sáinz Pardo de Rubio, una niña.
En Valladolid, la esposa de D. José Pintó, una niña.
En Lodosa, la esposa de D. Ramón Goicoechea, una niña.
En Badajoz, la señora de D. Víctor Redondo, un niño; la señora de D. Manuel Martínez Aceituno, una niña.
En Ferrol, la esposa de D. José Núñez Quijano, un niño.
En Gijón, la esposa de D. Angel Azcoitia, un niño.
En Zaragoza, la esposa de D. Emerenciano García, una niña.
En Cartagena, la esposa de D. Justo González, una niña.

LOS PERIODISTAS INGLESES

FERROL. (Jueves, noche.) El recibimiento tributado a los periodistas ingleses ha sido entusiasta.
Después de recorrer la población, visitaron detenidamente la factoría naval, ensalzando el emplazamiento en donde se construyen los buques *España* y *Alfonso XIII*.
Terminada la visita, fueron obsequiados los periodistas con un almuerzo en el arsenal. Hubo brindis patrióticos; los españoles brindaron por los excursionistas y por la prosperidad de los Reyes de Inglaterra, y los ingleses lo hicieron por el Rey de España, agradeciendo la hospitalidad que les dispensan en Galicia.
La orquesta tocó el Himno inglés y la Marcha Real, que los concurrentes oyeron de pie.

Terminado el banquete, recorrieron en vaporcitos la bahía, desembarcando en el pintoresco pueblecillo de La Graña, enclavado en la ría, en donde los periodistas ferrolanos le obsequiaron con un lunch.
Esta fiesta resultó agradabilísima, mostrándose los ingleses encantados del paisaje, no cansándose de hacer elogios del país gallego y demostrando su gratitud por los agasajos recibidos por todas partes.

Mr. Louis, corresponsal del *Times*, dijo que comunicaba a su periódico que Galicia sólo es comparable a Suiza.
Después del lunch salieron los excursionistas para la Coruña, tributándoseles una brillante despedida.

DESDE MELILLA

La bocana de Mar Chica.
MELILLA. (Jueves, noche.) La noche última, a causa de continuar la entrada del agua en Mar Chica, siguieron las inundaciones en Nador.
A las cinco de la madrugada faltaban 32 centímetros para llegar al nivel. A las diez estaba ya nivelada Mar Chica.
El general Marina y el Sr. Molini estuvieron en Nador, presenciando la obra destructora del crecimiento de las aguas.
A las once salieron de Mar Chica, por el

canal y a la vela. los botes que entraron ayer, impulsados por la corriente, siendo vitoreados por el público que había en la bocana. Eran, en efecto, las primeras embarcaciones salidas de Mar Chica por sus propios medios.

A la hora de la nivelación alcanzaba el canal 250 metros de anchura. Se calcula, a ojo, que los fondos ahondables son de 65 metros.
Esta tarde, se hablan de efectuar trabajos de sondeo para determinar la obra que hicieron las corrientes.

Véanse grandes manchas de pescado que entran y salen por el canal.
Mañana efectuarán estudios dentro de la laguna el Sr. Odón de Buen y la Comisión de biología marítima.

Más que nunca se cree que podrá ser Mar Chica un puerto militar de gran consideración.

A las dos de la tarde marchó el general Marina a la Restinga, para ver los efectos que causó en aquella parte la entrada de las aguas.

ANDALUCÍA

Los correos de Marruecos.

CADIZ. (Jueves, noche.) Se han recibido los itinerarios reformados de los correos de Marruecos.

Según los nuevos itinerarios, habrá vapor diario entre Cádiz y Tánger.
Era necesario, en interés de ambos puertos, que hubiera vapores entre Gibraltar y Cádiz los mismos días, y se hacía preciso que además del vapor *Pielago*, necesario para los turistas, hubiera un vapor desde Gibraltar los domingos, como el de Tánger a Cádiz, que alcanzara el expreso de la tarde.

El nuevo servicio ha producido excelente efecto, satisfaciendo a la generalidad.

Comisión gaditana a Madrid.

CADIZ. (Jueves, noche.) En el expreso ha marchado a Madrid una Comisión de este Ayuntamiento, compuesta de los tenientes de alcalde D. Amado García Boulier y D. Mariano Fernández Copello, para realizar gestiones relacionadas con la celebración del centenario de las Cortes de Cádiz y la ampliación del plazo concedido por el Gobierno para construir un grupo escolar.

Vázquez y Moreno de Alcalá en competencia.

SEVILLA. (Jueves, noche.) La Asociación de la Prensa sevillana organiza para el 11 de septiembre una corrida de toros, que tendrá grandes atractivos.

Los diestros Vázquez y Moreno de Alcalá torrearán en competencia.

Banderillarán seis matadores de novillos. Los toros serán de tres ganaderías.

La mezcla de aceites.

SEVILLA. (Jueves, noche.) El presidente de la Cámara agrícola, D. Manuel Barquero, ha convocado para el sábado próximo, en el Círculo de labradores, a la Junta directiva de aquella y a algunos hacendados de la provincia, para acordar los medios de solucionar, inmediata y definitivamente, la cuestión promovida por los comerciantes e industriales que cometen el fraude de mezclar el aceite de semillas con el de olivas.

Los dependientes de comercio.

Una Comisión de dependientes de comercio ha visitado al presidente de la Unión Comercial, para excitarle al cumplimiento del cierre de los establecimientos, a las ocho de la noche.

El general Polavieja.

En el expreso ha salido para Madrid el general Polavieja, que continuará el viaje, al objeto de representar a España en las fiestas del Centenario de Méjico.

Fiestas colombianas.

HUELVA. (Viernes, mañana.) Se ha celebrado un banquete en honor de los representantes que asisten a los festejos colombianos.

Brindaron los Sres. Marchena, Cádiz y Serrano.

El Sr. Celada, en representación de la Unión Iberoamericana, fué aplaudidísimo.

En el Círculo Mercantil se celebró un baile, que estuvo brillante en extremo. Asistió la oficialidad del *Río de la Plata* y la de la compañía del regimiento de Granada.

Los orfeonistas cantaron en la plaza de las Monjas el himno de Colón.

Mañana regresará a Sevilla la compañía del regimiento de Granada y zarpará el *Río de la Plata*.

BALEARES

El Sr. Maura, restablecido.

PALMA DE MALLORCA. (Jueves, noche.) D. Antonio Maura está casi por completo restablecido.

Sigue visitando distintos puntos pintorescos de la isla.

CATALUÑA

La sesión municipal.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado la sesión del Ayuntamiento.

Despertaba el acto mayor expectación que de ordinario, porque se había dicho que algunos concejales radicales mostrarían su disconformidad con el acuerdo que en sesión anterior adoptó el Consistorio, haciendo constar en acta su sentimiento por la agresión de que fué víctima el Sr. Maura.

Los que esperaban acontecimientos han quedado defraudados, pues los ediles radicales no han hecho alusión alguna a este asunto, obediendo a indicaciones del señor Lerroux.

La Corporación municipal ha acordado suspender de empleo al jefe del personal de Consumos, Sr. Pérez, hasta que quede resuelto el expediente que la ponencia instruye.

Otro de los acuerdos adoptados es el de valorar las instalaciones hechas con motivo de las pasadas fiestas.

Acordaron los concejales, después de alguna discusión, rechazar el nombramiento de director de la Banda municipal a favor del maestro Sr. Lamotte de Grignon, propuesto por el Jurado del concurso, y conceder la mencionada Banda para una cuestación organizada para allegar recursos pecuniarios con destino a los huelguistas de Bilbao.

Terminada la sesión, los concejales de la mayoría radical pasaron a visitar colectivamente al propagandista Sr. Ulled.

De regreso.

A bordo del vapor *Miramar* ha regresado la Comisión de esta Cámara de Comercio que marchó a Palma de Mallorca, con motivo de la clausura de la Exposición Balear.

Consejo de guerra.

El lunes de la semana próxima se celebrará Consejo de guerra al soldado Julio Laporta, acusado de haber cometido actos de insubordinación en Melilla.

Varias noticias.

Ha tomado posesión del cargo de jefe de la ronda especial de Policía el Sr. Tressols.
La Junta del Círculo conservador de esta ciudad organiza una expedición de correccionarios, que marcharán a Palma a saludar al Sr. Maura.

Los metalúrgicos.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Para buscar una solución que acabe con la huelga parcial que sostienen los obreros metalúrgicos, hoy ha celebrado una conferencia el gobernador civil con el director de la fábrica de Rabblons.

Entre carlistas y radicales.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Los sucesos de anoche y el lenguaje empleado por los periódicos de uno y otro bando al comentarlos hacían temer que se reanudarán hoy en mayores proporciones.

Las autoridades han adoptado precauciones, ocupando las Ramblas con numeroso personal de Policía.

Ni carlistas ni radicales han faltado a la cita, y circulaban por las Ramblas dispuestos a llegar a las manos.

Los agentes de Seguridad intervenían con rapidez en los altercados y obligaban a disolverse a las personas que formaban los grupos.

A las ocho y media dos núcleos más importantes de carlistas y radicales entablaron una cuestión que hubiera tenido seguramente consecuencias funestas a no interponerse la Policía, que evitó la colisión.

El incidente motivó sustos y carreras; pero renació la tranquilidad tan luego como se ausentaron ambos grupos.

Continúan las precauciones. En la Rambla se nota la presencia de caracterizados radicales y carlistas, que pasean en actitud expectante.

Hasta la hora en que teléfono no ha ocurrido ningún incidente de importancia.

El agresor de Ulled.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El inspector de policía Puyol ha detenido al presunto agresor del Sr. Ulled.

Recordando las señas que del agresor dieron los que le vieron, que coincidían con las de un sujeto, vendedor de discursos de don Dalmacio, al que estuvo observando en la Rambla la noche de la agresión, por su aspecto sospechoso, marchó el citado inspector al Círculo tradicionalista de la Riera de San Juan, descubriéndole en un rincón, donde jugaba al dominó con otros varios.

Esperó a la puerta del Círculo, y al salir le detuvo.

El supuesto agresor se llama Pascual Alonso Estornell, de treinta años, de oficio sillerero y natural de Segorbe.

Esta madrugada ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Los radicales.

Tan pronto regresase a Barcelona el jefe de los radicales, Sr. Lerroux, convocará a la Junta municipal del partido para proceder a la aplicación de las disposiciones contenidas en las bases de organización dictadas por la Dirección nacional del partido.

Se sabe que el diputado a Cortes don Toribio Sánchez no vendrá a esta capital en seguida de llegar a España, sino a mediados de septiembre, pues quiere antes hacer una tournée por el Extranjero.

Canalejas a Barcelona.

Personas recién llegadas de Madrid dicen que el Sr. Canalejas tiene el propósito de venir antes de fin de año a Barcelona, y que probablemente realizará aquí un ostensible acto público.

El aniversario de Ferrer.

Para conmemorar el aniversario del fusilamiento de Ferrer, la Sociedad de Libre-pensadores de esta capital está organizando un Congreso, que se celebrará en octubre, para el que se han recibido muchas adhesiones.

La emigración.

Ha marchado a Madrid el vicepresidente de la Liga republicana española de la Argentina, D. Ricardo Marín.

Va a entregar al ministro de la Gobernación un proyecto referente a la emigración y a conferenciar con el mismo sobre esta materia.

Antes de partir fué obsequiado con un banquete en el Tibidabo por varios amigos, entre los que se contaba el Sr. Sol y Ortega.

El Sr. Marín volverá a esta capital a mediados de septiembre.

GALICIA

El crucero portugués «San Rafael».

Viene realizando un viaje de instrucción. De Lisboa al Ferrol ha invertido veinticuatro horas.

Lo manda el capitán de fragata D. Polcarpo Daseredo, y forman la tripulación 247 hombres.

Permanecerá aquí dos días, al cabo de los cuales marchará a Brest.

Momentos después de fondear el «San Rafael» han ido a bordo, para cumplimentar a su comandante, el capitán del puerto y un oficial del cañonero «Marqués de Molins».

Luego ha venido a tierra el comandante del crucero portugués, para saludar a las autoridades.

Muerte de un obrero.

VIGO. (Jueves, noche.) Antonio Guenaga Albite, obrero de la línea férrea, se hallaba hoy trabajando en la estación.

Se ha roto la cadena que sujetaba un puntal, y éste le ha caído encima, destruyéndole el cráneo.

Guenaga deja mujer y ocho hijos en la tristísima situación que puede suponerse.

Concurso hípico.

CORUÑA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado la tercera sesión del Concurso hípico, que ha resultado brillantísima.

El premio de 800 pesetas y un objeto de arte, regalo del marqués de Figueroa, lo ganó el teniente Sr. Moreno, montando el caballo *Ligero*.

Los premios segundo y tercero, consistentes en 600 pesetas y dos regalos del ex ministro de la Guerra Sr. Linares, y del senador Sr. Romero Donallo, lo repartieron los tenientes Sres. Moreno y Campomanes, con los caballos *Trocadero* y *Maveante*.

Los premios cuarto y quinto, a repartir 250 pesetas y dos regalos del diputado Sr. Batier y el senador Sr. Torres Taboada, lo ganaron los tenientes Sres. Jurado y Sarriá, con los caballos *Herbario* y *Aboral*.

Los premios sexto, séptimo y octavo, consistentes en objetos de arte, los ganaron los tenientes Campomanes y Alaminos y el capitán Sr. Spencer.

Los lazos fueron otorgados a los tenientes Sres. Jurado y García.

Corrióse después el *Prix de dames*, consistente en un soberbio reloj de oro, regalo de las señoritas coruñesas, que ha sido muy disputado, ganándolo el teniente de la Escuela de Equitación de Madrid, D. Gregorio García.

La Banda Municipal de Madrid.

Mañana llegará la banda municipal de Madrid, a la que se prepara un cariñoso recibimiento con músicas, cohetes y bengalas.

Los conciertos en la Plaza de Toros serán el viernes y el domingo.

MURCIA

Manifestación en Cartagena.

CARTAGENA. (Jueves, noche.) Por indicación del alcalde se ha celebrado una gran manifestación pública para expresar simpatías a la Comisión inspectora del alcantarillado.

NORTE DE AFRICA

Noticias de Alhucemas.

ALHUCEMAS. (Jueves, noche.) Esta tarde, a las dos, llegó, procedente de Peñón, el vapor correo «Sevilla», con pasaje y correo de España, que no se recibía en esta plaza desde el 14 de julio, que marchó dicho barco a limpiar fondos, pues en su ausencia sólo tuvimos correspondencia de Melilla.

En él venían el comandante superior de Peñón, Sr. Cumpido, que va a Málaga; un farmacéutico militar destinado a Alhucemas, y el oficial de Telégrafos Sr. López Vicencio, destinado a Melilla.

También se ha presentado en él un confinado que se fugó de esta plaza hace quince años. Quedó detenido.

A las seis zarpó el «Sevilla» con rumbo a Málaga.

VALENCIA

Toros en Valencia.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En la Plaza de Toros de esta capital, la cuadrilla de niños sevillanos se las ha entendido esta tarde con seis becerros de la ganadería de don Felipe de Pablo Romero.

Estaba la Plaza completamente llena. Gallito III ha quedado mal en el primero, bien en el tercero y regular en el quinto.

Limeño, regular en los toros segundo y sexto y bien en el cuarto.

Cuestiones de riegos.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El alcalde de Játiba ha telegrafado al gobernador civil participándole que se le han presentado en actitud alarmante dos mil labradores, pidiéndole el envío de Guardia Civil para custodiar los ríos y saltos, a fin de evitar el robo de agua que vienen realizando los labriegos de Canals.

Añade el alcalde de Játiba que no responde de lo que pueda suceder si no son adoptadas prontas medidas.

El gobernador civil se ha apresurado a enviar la fuerza solicitada, circulando órdenes para evitar que el conflicto ocasione, como se teme, un día de luto.

Victima de un accidente.

De un tren de mercancías que entraba en la estación de Valladas ha caído un madero, alcanzando a un obrero de la vía, que ha quedado moribundo.

Juegos florales.

VALENCIA. (Viernes, madrugada.) En el salón de actos de la Exposición acaban de celebrarse, con gran solemnidad, los Juegos Florales.

El local estaba ocupado totalmente por una concurrencia distinguida.

En el estrado formóse el trono para la rei-

na, ofreciendo un aspecto fantástico y maravilloso.

Estaba constituido por flores. Abierta la sesión, que presidió el alcalde, proclamóse el nombre del poeta premiado con la flor natural, que resultó ser D. Santiago Cebrían.

Este eligió reina de la fiesta a la Srta. Pilar Monterde, que iba espléndidamente ataviada y lucía rico traje de seda y oro.

El presidente ha pronunciado un discurso, concediendo la palabra al mantenedor, señor Alcalá Zamora, quien ha estado feliz e inspirado en su discurso, dedicado a cantar la fe cristiana ideal del progreso, terminando por hablar del amor como impulso social, que lo es todo.

El mantenedor fué objeto de frecuentes y entusiastas ovaciones.

Homenaje a la señora de Maura.

Las señoras valencianas se proponen formar la unión con las damas de España para rendir un homenaje de afecto y simpatía a la señora de Maura, dedicándole una reproducción de la Virgen de los Desamparados, Patrona de Valencia.

VASCONGADAS

Las fiestas de Vitoria.

VITORIA. (Jueves, noche.) Ha comenzado el período de fiestas. Se ha celebrado el tradicional rosario, compuesto de 5.000 faroles.

Había despertado gran expectación la farola construida a expensas del obispo, representando la nueva Catedral.

Embajadores extraordinarios.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La Embajada extraordinaria que representará a España en Chile, saldrá el día 12, y la de Méjico el 13 del actual.

El teatro en provincias

BARCELONA. Obras representadas los días 3 y 4 de agosto:
Tivoli.—*Pastillas Hércules, Petit y Patand* (Sociedad en comandita), *Zusú y Carolina* y *Compañía*.

Lirico.—*Cachaca, Gita serena, El tirador de palomas, La batalla de Tenán y Musceta*. El sábado, estreno de la zarzuela *Las gafas negras*.

Cómico.—*El cine de Embajadores, San Juan de Luz, El país de las hadas, El monaguillo, El país de las hadas San Juan de Luz y El país de las hadas*.

Nuevo.—*Carlos II el Hechizado, Los naufragos del mar glacial y Treinta años de amargura, ó la vida de un jugador*. Sala Balmés.—*La reina mora, El sumum de la ignorancia, La rana mora y ¡Ya somos tres!*

VALENCIA. Obras representadas los días 3 y 4 de agosto:
Serrano.—*Alma de Dios, La corsa blanca, La fosca, San Juan de Luz, Crecleras, Alma de Dios, La fosca y La corsa blanca*.

La reprise de *La fosca* ha sido un éxito grande para la compañía.

CASTELLON. En el teatro de Verano ha debutado con éxito la compañía de zarzuela y ópera española de Pató Gorgé.

NUESTRO SERVICIO DE VIAJES

Veraneo en el Sardinero

Para facilitar a nuestros lectores la estancia en la hermosa playa del Sardinero, por el Cantábrico, hemos establecido, de acuerdo con la Sociedad Los Amigos del Sardinero, unos *Bonos de estancia*, cuyas condiciones, muy económicas por cierto, permitirán a todos pasar unos días, ese verano, en punto tan agradable.

Nuestros billetes comprenden:
1.º Hospedaje en los hoteles indicados, habitación con servicio y luz, desayuno, almuerzo y cena.

2.º Billete de libre circulación en el tranvía de vapor al Sardinero-Santander.
3.º Baños de mar en cualquiera de las playas del Sardinero.

4.º Coche de la estación de Santander al Sardinero y viceversa.
5.º Libre entrada en el Casino los días ordinarios.

PRECIOS

PARA DIEZ DIAS

	Billetes enteros	Medios billetes
Gran Hotel ó Hotel Castillo...	145	85
Hotel Suiza...	125	85
Hotel Roma...	105	85
Hoteles Hoyuelo, París, Colina, Fornos, Concepción y Viuda de Patrón...	85	75

PARA VEINTE DIAS

	Billetes enteros	Medios billetes
Hotel Castillo...	275	175
Gran Hotel...	255	175
Hotel Suiza...	215	144
Hotel Roma...	185	135
Hoteles Hoyuelo, París, Colina, Fornos, Concepción y Viuda de Patrón...	165	135

Nuestros lectores de Madrid deberán pedir los billetes en nuestras oficinas de la calle del Arsenal, 1, y Puerta del Sol, 8, con seis días de anticipación.

Nuestros lectores de provincias habrán de pedirlos al Servicio de Viajes Prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

Serán despachados medios billetes para criados y niños menores de ocho años.

Durante su estancia en el Sardinero, nuestros lectores encontrarán, en el kiosco de información de la Sociedad de Los Amigos del Sardinero, todas las noticias que necesitan.

Por la Gran Vía líquida, a menos de 5 céntimos, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sáez, C.º Gracia, 23. Frente Sagdo. Cazón de Jesús.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

FACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

5 de agosto de 1860.

Se halla preso en la Cárcel de Durcal (Granada) un gitano que, en rifa con su padre político, le comió toda la carne de un lado de la cara.

El señor ministro de Portugal y su señora dieron anteaer un concierto al Sr. Pastor Díaz, representante de España en Lisboa, que debe regresar en breve al vecino reino.

Asistió a la comida, además del señor Pastor Díaz, el Sr. Ligués y Bardají, director de política en el ministerio de Estado; el conde Vander Straten Ponthoz, ministro de Bélgica; el conde de Río Molin, el bibliógrafo Sr. Castellanos, los astrónomos portugueses, profesores de la Universidad de Coimbra, que vinieron a España a observar el eclipse, y otras personas de distinción.

Los Sres. Pinto de Soveral hicieron los honores de su casa con la amabilidad y buen tono que les son habituales.

Creemos que sea sólo una broma lo del emperador de 400 millones que anuncia un periódico haber contratado D. Juan de Borbón con alguna de las principales Casas de Londres. No podemos figurarnos que haya en Londres quien tan mal esté con su dinero, que así lo arroje por la ventana, a menos que el Sr. Lazen no haya respondido con su firma del pago de intereses y capital, lo cual ya varía de especie.

Lo que sí parece tiene más visos de verdad es otra noticia que da el mismo diario, relativa a una Diputación española no moárquica, que se dice haberse presentado a D. Juan, y de cuya acogida no ha quedado satisfecha, toda vez que, llevando la pretensión de que fuese separado el Sr. Lazen, el Príncipe remitió la Diputación a su secretario para que con él se entendiera. Con lo cual, dicho se está que de todo pudo hablarse menos del asunto principal.

En los Consejos de Ministros celebrados en La Granja ha quedado resuelto el envío a las aguas de Siria, del Princesa de Asturias y vapor Vulcano, ambos de buen porte.

Hoy publica la Gaceta las reformas que hemos anunciado en el Gobierno y Administración de las islas Visayas, y de Mindanao.

Por el real decreto que publica hoy el periódico oficial, se crea un Gobierno político militar en las islas Visayas, el cual comprenderá de las islas de Cebú, Panay, Negros, Bohol, Leyte y Samar, con sus adyacentes. Cada una de estas islas, con sus dependencias, formará un distrito, a excepción de la de Panay, en la que se conservarán los tres de Iloilo, Antique y Capiz, hoy existentes; la isla de Bohol hará parte del distrito de Cebú, la capital de la provincia de Visayas se establecerá en Cebú. El cargo de gobernador de Visayas tendrá el sueldo anual de 6.000 pesos, y 2.000 además para gastos de representación, siendo desempeñado por un brigadier de Ejército.

Asimismo se crean en las referidas islas una Secretaría, Administraciones de rentas, una Contaduría y una Tesorería de la Real Hacienda.

Son de todo punto infundados los rumores que han corrido en Valencia de que iba a salir alguna fuerza armada para el Maestrazgo.

LOS TEATROS

RETORNOS

«LA REMORA»

Salón Nacional.—«La nueva obra—decían los sueltos de contaduría—ha despertado poderosamente el interés del público y de la crítica.» El público y la crítica, para no dejar mal a los sueltos de contaduría, llenaron el teatro. Entre el público, ya que no entre la crítica, pues a tanto no aspira, hallábase este humilde revisero, que puede resumir sus impresiones en las conclusiones siguientes:

1.ª La obra estrenada no era para interesar tanto como anunciaban los sueltos.

2.ª La obra está bien pensada y bien escrita, por lo cual se justifica que, a su terminación, le sea llamado el autor a escena.

3.ª Las protestas que hubo durante la primera mitad de La remora fueron debidas únicamente a la lentitud del diálogo y al exceso de retórica.

El problema abordado por D. José Pablo Rivas, no por ser vulgar deja de ser honroso. El órcio moral entre el marido sabio y la esposa frívola, con el rayo de luz de otra mujer más inteligente, ha sido tratado por grandes autores modernos, y especialmente por Hauptmann en *Almas solitarias*. Es, pues, un tema de importancia y digno de preocupar a altos dramaturgos. Como el salón y la frivola, están desavenidos en *La remora* lo interesante del asunto y lo largo y fatigoso de las conversaciones entre los personajes.

En resumen: una comedia discreta, bien ordenada... y que está diciendo a voces ser alterada.

Los que protestaron contra las primeras escenas pecaron de impacientes. La claque se desquitó luego a su gusto. Es de justicia verdaderamente poderosa. Para recordar algo pendiente, hay que remontarse a los buenos tiempos del *Padre Benito*.

La interpretación, regular. El Sr. Pigrau debe, sin embargo, emanciparse un poco del apuntador. Entre los primeros actores y directores se ha puesto de moda esto de dar

al apuntador una importante colaboración en el papel. Pero no estará mal, Sr. Pigrau, romper con la rutina.

GACETILLAS

Latina.—Ultimamente ha sido reprisada en este favorecido teatro la lindísima comedia lírica *El diablo con faldas*, original de Sinesio Delgado, con música del maestro Chapi, alcanzando una interpretación irreprochable por parte de los Sres. Montosa, Pastor, Barandiarán y Soriano y las señoras García-Nuño, Soledad García y Alonso, escuchando todos muchos aplausos del numeroso público que llenaba por completo el coliseo.

En la presente semana se reprisará *La moral en peligro*.

Continúan los ensayos de la revista, original de aplaudidos autores ¡A Roma por todo!

Lo Rat Penat.—El sábado inaugurará este bonito teatro una serie de funciones, con motivo de la verbena de San Lorenzo, con cinematógrafo y una gran compañía de varietés.

Debutarán el primer día los aplaudidos artistas Lucrecia Blanco, Elidia García, R. Val de Ver, Hermens Castell, Offelia García y Coralina.

Además la Empresa regalará a todo espectador papeletas para un bonito y costoso juego de novia, un corte de traje estambre inglés y un artístico espejo de salón.

Exposición del Retiro.—Para que nada falte en el Parque de Espectáculos de la Exposición, ahora se ha aumentado el número de los recreos con unas secciones de varietés finas y atracciones europeas, que han obtenido extraordinaria aceptación. Anoche debutaron la simpática pareja de baile Las Madrileñas y los notabilísimos acróbatas excéntricos Los Felittos, que fueron objeto de ruidosas ovaciones; números que con La Sevillanita, bailarina bellísima, constituyen una sección muy amena é interesante.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

ESTADO.—Reales decretos disponiendo que S. A. R. el Serenísimo Señor Infante de España D. Fernando de Baviera pase a Christiania y Darmstadt para hacer entrega de las insignias del Toisón de Oro a Su Majestad Haakon VII, Rey de Noruega, y a S. A. R. Ernest, Louis, Charles, Albert, Guillaume, Gran Duc de Hesse et du Rhin.

GUERRA.—Real orden declarando pensada la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco, de que se halla en posesión el capitán de Infantería D. Valentin González Celaya.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, libre de gastos, con distintivo blanco, al doctor graduado en Medicina y Cirugía D. José Alcobá y Malbuissen, director de Sanidad del puerto de Sevilla.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando no es inscribible en el Registro general de la Propiedad intelectual la escritura otorgada en 28 de abril último ante el notario de esta corte don Eduardo del Castillo é Infante.

Otra nombrando el Tribunal de oposiciones a la cátedra de Lógica fundamental, vacante en la Universidad de Valladolid.

Otra disponiendo se anuncie a oposición las plazas de profesores numerarios de Escuelas Normales que se indican.

Otra concediendo las pensiones que se indican, a propuesta de la Junta de ampliación de estudios é investigaciones científicas.

Otra disponiendo se anuncie a concurso de ascenso una plaza de profesor numerario de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal Superior de Maestros de Toledo.

Otra ídem ídem a concurso de traslado, una plaza de profesor numerario de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal Superior de Maestros de Toledo.

FOMENTO.—Real orden aprobando la instrucción para el abono de indemnizaciones al personal técnico y al auxiliar en el servicio de las obras de arquitectura a cargo de este ministerio.

Otra admitiendo la renuncia del cargo de verificador de contadores de gas de la provincia de Castellón y disponiendo se anuncie su provisión mediante concurso.

BIBLIOGRAFIA

Con el título de *Quimeras* hemos recibido un tomo de versos que escribió un hombre oscuro y carente de historia literaria. Trátase de un «caso» verdaderamente digno de estudiarse. Germán Blanco y Malvar, tales son el nombre y apellidos del nuevo poeta, es un mozo del cuartel de Inválidos, que vino un día a la corte para emprender los trabajos de la siega. Ambuló por las aldeas de Castilla, fué después barrendero en la corte, más tarde peón de albañil y luego, siguiendo un éxodo marcado por la fatalidad, cruzó valles, ciudades y villorrios, sufrió martirios espirituales, amó sin ser correspondido, fué soldado, peleó en Cuba frente a los enemigos de su Patria, y así tuvo arrestos... en medio de esta balumba de cosas tristes que marcó el derrotero de su existencia, para escribir poco a poco, en medio de la calle ó apoyando sus manos sobre un papel puesto en un árbol, renglones y más renglones, en los que iba exteriorizando cuanto vio, amó, anheló y vió desaparecer ante sus ojos.

Adelardo Curros, en el prólogo de *Quimeras*, nos cuenta la historia de Germán Blanco, digna, en verdad, de imitarse.

En el libro hay composiciones muy estimables.

EL FUTURO MADRID

URBANIZACION DEL EXTRARRADIO

I

Es indudable—dígase cuanto se quiera acerca de la gestión del Concejo madrileño—que, de algún tiempo a esta parte, los encargados de la administración de la villa y corte se preocupan con mayor asiduidad y cuidado que antaño de las cuestiones relativas a la salubridad, al desarrollo y al progreso de esta casi abandonada urbe que lleva el título y las obligaciones—que no son floja carga—de corte de las Españas.

Desde el poblacho inmundo de hace poco más de medio siglo, con sus alrededores de Palacio llenos de vertederos, sus calles sin más desagüe que un arroyuelo sucio en el centro y sus casas ostentando en los oscuros y estrechos portales, detrás de la puerta, en el sitio en que ahora se suele colocar el contador de gas ó de agua, el sumidero, el retrete, digámoslo claramente, donde, no sólo los inquilinos de la finca, sino todos los transeúntes, desahogaban sus necesidades, hasta el Madrid de ahora, no obstante sus grandes y notorias deficiencias, hay que convenir en que es grande, grandísima, la distancia.

Claro es que aun Madrid permanece muy estacionario con respecto a estas poblaciones, que no ha tenido el desarrollo y el crecimiento, ni en población, ni en extensión, ni en confort, que las capitales de las demás naciones de Europa; pero también hay que tener en cuenta que esas naciones no pasaron la mayor parte del anterior siglo en constante guerra con propios ó con extraños, como la pasó España, y que además, y en gran parte por estas mismas causas, el Estado español no se ha encontrado nunca en condiciones de hacer lo que con relativa frecuencia hacen otras naciones y ha hecho recientemente Francia, cuyas Cámaras han votado la friolera de 900 millones de francos a favor del Municipio, para el embellecimiento de París.

Así se transforman, engrandecen y hermean fácilmente las poblaciones.

No, no puede luchar con estas armas el Municipio de Madrid, cuyos elementos son relativamente tan reducidos para atender a las múltiples y grandes necesidades que la vida moderna impone a las grandes urbes que son como la muestra en que se presenta, ó el espejo en que se refleja la grandeza de las naciones a que pertenecen.

No, no cuenta con tales elementos el Municipio madrileño, y, sin embargo, dentro de la escasez de medios en que su vida se desenvuelve, ha tenido en estos últimos tiempos alicientes de gran reformador, y ha demostrado, al menos en intención y en los proyectos, que se preocupa hondamente de los problemas que afectan a la higiene, a la belleza y al engrandecimiento de la capital de la nación.

Prueba evidente de estas afirmaciones son los proyectos de saneamiento del subsuelo, del colector general, de la canalización del Manzanares, de la Gran Vía, ya en realización, siquiera sea muy lenta, y otros varios; proyectos a los cuales viene a poner digno remate, a servir de grandioso complemento y de soberbia coronación, el de urbanización del extrarradio, presentado por el ilustre ingeniero director de Vías públicas de Madrid, señor D. Pedro Núñez Granés, proyecto que, de llevarse a cabo, y no presentar para ello insuperables dificultades, pues el mismo autor indica los medios de vencerlas, convertiría Madrid en una de las capitales más bellas, más amplias y más saludables de Europa.

Solamente la Memoria presentada por el Sr. Núñez Granés al Ayuntamiento para darle cuenta del proyecto, es una obra notabilísima, a la vez de arte y de ciencia, tan completa y digna de premio, que recuerda aquel famoso «proyecto de andamiaje» para restaurar la Catedral de León, y por el cual su autor, el Sr. Madrazo, obtuvo, muy justamente, la medalla de honor en una Exposición de Bellas Artes.

Y no es esta afirmación mero tapricho del cronista, el cual, dando de mano a sus opiniones, se cuadra, saluda respetuosamente y deja la palabra al insigne general de Ingenieros, honra de la nación española, D. José Marvá, que dice en el prólogo de la misma obra:

«El libro que, para ornato de la bibliografía castellana, ve hoy la luz pública... etcétera, contiene un proyecto «que reviste un interés de primer orden, puesto que se trata de fijar racionalmente los límites futuros de la metrópoli española.»

Y luego añade: «Este proyecto viene a su tiempo, respondiendo a una necesidad vivamente sentida. Llegó cuando el vecindario, el forastero y la Prensa claman por la realización de aplicaciones y mejoras urbanas que no admiten aplazamientos; llega cuando en Europa las ciudades medianas se convierten apresuradamente en buenas, y las buenas en mejores.»

Y, en efecto, el grandioso proyecto del señor Núñez Granés tiene, además de estos méritos, el de haber salido, por fin, a luz, el de haber nacido, después de tantas frustradas iniciativas y tantos fracasados intentos.

Porque es de advertir que la presentación de un proyecto análogo está ordenada, por real decreto de 19 de julio de 1860, por la legislación de Ensanche de 1876, por real orden de 31 de agosto de 1888 y por ley de 17 de septiembre de 1896; que el Ayuntamiento acordó, por unanimidad, dar cumplimiento a estas disposiciones en 24 de octubre de 1888, en 12 de agosto de 1891, en 15 de enero de 1902 y en 17 de noviembre de 1905, y que, por fin, habiendo quedado siempre incumplidos dichos acuerdos y aquellas disposiciones, fracasados todos los intentos, en 22 de noviembre de 1907 se encomendó el trabajo a

una sección dependiente del ingeniero director de Vías públicas, Sr. Núñez Granés, el cual ha tenido a la vez la honra y el mérito de presentar al Ayuntamiento el proyecto en una brillantísima Memoria, que merece ser examinada más detenidamente.

FERNAN-SOL.

EJERCITO Y ARMADA

Nuevo juez de Melilla.

Ayer tarde marchó a Melilla para encargarse del Juzgado de Instrucción de dicha plaza el coronel de Infantería D. Luis Sancho Miñanes.

De viaje.

Hoy ha marchado a sus posesiones de San Pedro del Pinatar (Murcia) el jefe del Estado Mayor Central, general González Parrado.

Movimiento de personal.

Para atender a las múltiples necesidades y servicios que lleva consigo el aumento de plazas en la Academia de Caballería, se ha aumentado en 50 hombres la plantilla de tropas de dicho Centro.

Licencia de matrimonio.

Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio al primer teniente de Caballería D. Manuel Milans del Bosch y del Pino.

Movimiento de tropas.

A las cuatro de la madrugada de hoy ha salido de Madrid, con dirección a San Sebastián, en tren militar y formando un batallón, el regimiento de Saboya.

También marcharon a la capital de Guipúzcoa dos escuadrones de húsares de la Princesa, y esta tarde marcharán otros dos.

Ignórase aún si saldrán ó no los regimientos de Madrid y Barastro y húsares de Pavia, que se hallan preparados para el primer aviso.

La ley de Reclutamiento.

Mañana se publicarán las bases del proyecto de ley de Reclutamiento leídas ayer por el general Aznar ante el Consejo de Ministros.

A.

NOTAS DE VIAJE

Un monumento celta

Desde La Adrada, a caballo, hemos venido a Villa del Prado, pasando por Souillo de La Adrada, por Escarabajosa—primer pueblo del espléndido valle del Tiétar,—por Navahondilla y por el cerro de Guisando, objeto principal de la excursión, pues deseábamos contemplar los célebres toros celtas (algunos los crean fenicios) que a las faldas del mismo duermen inmovibles, eternos, como si fueran rocas naturales, su sueño de tantos siglos.

El cerro de Guisando es precioso. En medio de la llanura se levanta soberbio en el marco de un cielo azul intenso encantador. Es una montaña de granito, imponente, sembrada de frondoso arbolado. Pinos, olivos, moreras, cipreses, etc., etc., abundan en el cerro de Guisando. Su dueño es un distinguido hombre público, y, sin embargo, aunque parezca extraño, tiene excelentemente cuidada su finca. El Sr. González Vallarino es enemigo del absentismo, que ataca con tanta frecuencia a los propietarios de fincas de este género.

Visitamos la famosa cueva llamada de San Patricio y el antiguo monasterio de frailes jerónimos en que Felipe II—esté Rey tan grande como discutido—solla pasar las Semanas Santas. Tanto la cueva como el convento producen en el ánimo del excursionista una impresión inefable, inolvidable. Ambas cosas son muy interesantes y están muy bien conservadas.

A esta finca del cerro de Guisando es donde acostumbra a venir los domingos y días de fiesta el Sr. Maura, que está enamorado de ella. En este cerro tan pintoresco, tan hermoso, descansa de sus trabajos parlamentarios, unas veces pintando con la maestría de competentísimo aficionado que él sabe hacerlo, y otras paseando ó haciendo higiénico, reconfortante alpinismo en la ascensión de su cumbre, bastante elevada, desde la que se divisa y abarca un panorama verdaderamente grandioso. Al Sr. Maura se deben muchas mejoras que en el cerro de Guisando se han hecho, entre ellas la defensa, la coraza de cemento que tienen algunos cipreses, sin la cual, dada su posición en la vertiente, no podrían vivir. El jefe del partido conservador, como se ve, es un amigo práctico del árbol, y digo práctico porque no se reduce a enaltecerlo en palabreo retórico, sino que lo protege cuando se le presenta ocasión. Felicita al Sr. González Vallarino por poseer esta finca, en que el Sr. Maura ha manifestado de un modo tan patente su espíritu de protección a la Naturaleza y a la agricultura, que da un relieve tan simpático a su compleja personalidad.

En esta posesión todo es un culto a la Naturaleza. Nadie se atreverá a destruir un nido. Varios atisbamos al alcance de la mano. Los pájaros están tranquilos. Los árboles no padecen los efectos de la ineducación que sufren en la mayoría de los pueblos de Castilla. Allí no se desbarata ni la más humilde vegetación espontánea. Por no maltratar a animal ninguno, se deja vivir libremente, sin atacarlos, a los infinitos murciélagos que habitan en las cuevas de que hemos hecho referencia. Y hay en uno de los muros exteriores del antiguo monasterio jerónimo un prodigio de hiedra, gigantesco, incomparable ejemplo, magníficamente conservada y cuidadosamente respetada. Yo no he visto una hiedra tan hermosa como la de la finca del Sr. González Vallarino.

Es un placer aquello. No parece España. La primera vez que sorprendemos tanta cul-

tura en pleno campo. ¿Será la inspiración del Sr. Maura?

Encantados con tan grato ambiente de respeto a la Naturaleza, montamos a las caballerías y bajamos a la falda a ver los célebres, los famosos, los interesantes toros de Guisando.

Son cuatro, dos juntos a la derecha (desde el punto de vista de los mismos toros, mirando al cerro que acabábamos de visitar) y uno a la izquierda con otro tendido a su lado derecho. Este aislado de la izquierda está prodigiosamente hecho. Es una maravilla de toro. Los de la derecha tienen forma de toro, pero igualmente pueden parecer cerdos, aunque no elefantes, como pretenden algunos autores. Elefantes, de ningún modo.

Estos toros son de origen celta, como están conformes la mayor parte de los arqueólogos, teniendo en cuenta la significación del toro en aquel pueblo, y en la época romana se adornaron con ciertas inscripciones conmemorando batallas célebres. Estas inscripciones son las siguientes:

Cecilio Metello.
Consuli II. Victori.
Esercitus. Victor.
Hostibus. Effovis.

Que quiere decir en castellano: «A Cecilio Metello, cónsul dos veces victorioso. El ejército vencedor batidos ó deshechos los enemigos.» Se refiere a la victoria conseguida por este cónsul sobre Sertorio y Perpenna, 75 años antes de Jesucristo.

L. Porcio.
Ob. Provinciam.
Optime. Administratam.
Bastetani. Populi.

O sea: «Los pueblos bastetanos a Lucio Porcio por su feliz administración de la provincia.»

Longino.
Prisco Calcinio. Patri.
F. E.

Traducido: «Longino desea felicidad a su padre Priscalicio.»

Y la última inscripción:
Bellum.
Casaris. Et. Patria.
Confectum. Fuit.
S. Et. en.
M. Pompeii filius
Hic. In. Agro. Bastetano.
Profigatis.

Que significa en castellano: «La guerra de César y la Patria fué terminada en gran parte, destruidos Sexto y Cneo, hijos del gran Pompeyo, aquí en el campo bastetano.»

Esto por lo que se refiere a los tiempos romanos. Ya en la Edad Moderna, en este sitio se juró en 19 de septiembre de 1468 a doña Isabel la Católica como Princesa heredera de Castilla, reconocida la ilegalidad de la Beltraneja hasta por el mismo Enrique IV.

Examinados detalladamente los toros de Guisando, volvimos a subir a nuestros caballos y, después de correr en el hermosísimo pinar de Cadalso, llegamos a Villa del Prado, cuya torre se alza por encima de las casas más altas, correspondiendo al nombre que le dan los vecinos, enorgullecidos. La llaman la Buena moza, y en efecto que lo es la torre de la iglesia de Villa del Prado.

ALBERTO DE SEGOVIA

AMOR AL PROGRESO

En la elegante y conocida camarista de los Sres. Hijo de Merino y Navas, Postas, 42, hemos visto una sencilla y hermosa registradora «National», encargada de la administración de tan importante negocio.

Los Sres. Merino y Navas, adoptando tan sano sistema de recaudación, han confirmado el concepto que en esta plaza tenían de ser amantes de todo aquello que signifique positivo progreso.

Informes gratis. Preciados, 11.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores a Telégrafos aprobados en el tercer ejercicio: D. Pedro Alcover Serd, D. Domingo Balmaseda Arévalo y D. Luis Esteban y de las Heras.

Se han anunciado para la conducción de la correspondencia las siguientes subastas:

De Monreal del Campo a su estación, en 620 pesetas anuales.

De Sahagún a Mayorga, en 2.500 pesetas.

De Avilés al Grado, en 3.000 pesetas.

Adjudicando la conducción del correo de Pamplona a su estación, a D. Eladio Maisonave, en 1.497 pesetas.

Disponiendo se establezca una conducción en carruaje entre San Fernando, Chiclana y Conil (Cádiz).

Se ha concedido franquicia postal a los jefes, oficiales, clases y soldados, reconcentrados en las provincias del Norte con motivo de las huelgas, considerándoles para los efectos de la correspondencia como fuerzas en campaña.

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

Disponiendo que los diversos centros de enseñanza de Galicia cooperen al mayor esplendor de la inauguración del monumento que en honor de los héroes de la batalla de Puentesampayo se erige en Pontevedra y ha de descubrirse el 15 de septiembre próximo.

El Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a la cátedra de Lógica fundamental, vacante en la Universidad de Valladolid, es el siguiente: presidente, señor obispo de Madrid Alcalá, consejero de Instrucción pública; vocales, D. Eduardo Sanz Escartín, académico; D. Adolfo Bonilla y D. Alberto Gómez Izquierdo, catedráticos de las Universi-

dades Central y de Granada, respectivamente, y D. Edmundo González Blanco, competente.

—Aprobando las siguientes concesiones de pensiones para ampliar estudios dentro de España:

A D. Francisco Rodríguez Marín, para recoger en los archivos de Andalucía, Castilla y Cataluña datos para terminar un trabajo sobre el Quijote y la vida de Cervantes.

A D. Juan Cadevall y Diers, a fin de estudiar la fibra del Valle de Arán.

A D. Daniel Jiménez de Cisneros para que realice estudios geológicos en diferentes puntos de la provincia de Alicante.

Artes e Industrias.

Disponiendo se anuncie a concurso, entre profesores numerarios, las cátedras de Electricidad, Magnetismo, Óptica y Electrotecnia y la de Concepto del Arte e Historia de las Artes decorativas, vacantes en la Escuela Superior de Artes industriales, de Granada.

—Igual id. a concurso, entre auxiliares numerarios, la provisión de la plaza de profesor auxiliar de Aritmética y Geometría, vacante en la Escuela elemental de Artes industriales, de Cuenca.

Escuelas Normales.

Nombrando, en concurso de ascenso, a don Lorenzo Niño profesor numerario de la Sección de Letras de la Normal Superior de Salamanca.

—Idem a doña Dolores Anirán profesora provisional de la Normal Elemental de Maestras de Segovia.

—Resolviendo, de conformidad con el Consejo de Instrucción pública, a petición de doña María del Pilar Valín, que proceda el abono de las asignaturas aprobadas en el Instituto de Santander para la carrera del Magisterio.

—Disponiendo se anuncie a concurso de traslado y ascenso, respectivamente, las plazas de profesores numerarios que se han declarado vacantes en las Secciones de Letras y Ciencias de la Normal Superior de Toledo.

—Idem que se anuncie a oposición las siguientes plazas de profesores numerarios de Escuelas Normales:

De maestros (turno libre).—Una de la Sección de Letras de la Superior de Málaga.

De maestras (turno libre).—Una de Labores de cada una de las Superiores de Alicante y Zamora. Una de Ciencias de cada una de las de Avila y Zamora. Y otra de Letras en las Escuelas anteriores.

En turno de auxiliares y profesoras provisionales e interinas, se proveerá una de Labores en cada una de las Elementales de Cuenca y Segovia.

El ministro de Instrucción pública ha insistido hoy en su propósito de acomodar a las necesidades públicas los servicios de la Biblioteca Nacional.

A este efecto, dictará en breve una real orden anunciando a público concurso la adjudicación del alumbrado eléctrico en dicho establecimiento, con objeto de que puedan trabajar en él de noche las personas que lo deseen y que no pueden hacerlo durante el día.

También se instalarán en seguida en los espacios salones que allí existen muchas mesas para que los lectores puedan gozar de la comodidad posible.

En cuanto a los 50.000 volúmenes que han de adquirirse de obras contemporáneas, parte de éstas serán destinadas a las bibliotecas públicas que ya existen en distintos establecimientos y dependencias del ministerio.

FOMENTO

Una numerosa Comisión de empleados de la Compañía internacional de coches camión ha visitado al ministro de Fomento para pedirle protección en su carrera, a fin de que no se le postergue en la misma, entregándole un ejemplar del reglamento por que se rigen estos funcionarios, con objeto de que se cumplan estrictamente las disposiciones de aquel en lo referente a los ascensos y nombramientos.

El Sr. Calbetón ha facilitado el siguiente telegrama, que le ha dirigido el Sr. Molini, director de las obras del puerto de Melilla.

«Hoy, a la una de la tarde, han quedado de nivel las aguas de Mar Chica con el Mediterráneo.»

Queda abierta una bocana de 240 metros de anchura, con un canal navegable para buques de dos metros treinta centímetros.

Seguiré tomando nuevos datos sobre los fondos de la canal y de la Mar Chica para informar a V. E. sobre los resultados satisfactorios de las obras y sobre el partido que de ellas se puede sacar, haciéndole las propuestas que crea de mi deber.»

VIDA LOCAL

DEFUNCIÓN

Han fallecido en Madrid: Doña Martina del Río, 23 años, Duque de Rivas, 7.—Victoria Figueroa, 62, Jacometrezo, 69.—Francisco Ferreiro, 37, Antonio López, 54.—Emilio Velasco, 37, Limón, 20.—Catalina Vázquez, 23, Valencia, 16.—Jaime Rubiás, 32, Ferrerías, 14.—Saturina Abajo, 57, Minas, 21.—Francisca González, 86, Villalar, 5.—Pilar Sella, 62, Ponce de León, 9.—Manuel Zapata, 4 meses, Toledo, 122.—Rosario de la Casa, 47 meses, Oso, 19.—José Martín, 4 meses, General Poirier, 16.—Pilar Gómez, 2 meses, Pignatelli, 4.—Carmen Ambite, un mes, Doña Urraca, 1.—Martina González, 26 días, Eloy Gonzalo, 26.—Esperanza Volentino, 2 días, Ferrerías, 14.—Eduardo Fernández, 28 meses, Ronda del Conde Duque, 3.—Antonio Domenech, 22 meses, Ángel, 23.—Paula García, 62 años, Hospital Provincial.—Eduardo Roye, 37, ídem ídem.—Vicente Murrín, 74 días, ídem ídem.—Jesús Garcillán, 53 años, ídem ídem.—Felipe López, 28 años, ídem ídem.—Augusto Pérez, un mes, ídem ídem.—Marceliano Ramírez, 28 meses, ídem ídem.—León Huelva, 17 días, ídem ídem.—Dolores Isasi, 3 meses, ídem ídem.

SUCESOS DEL DÍA

Desgracia.

En la Cava Baja, hallándose jugando con otros niños, recibió un tremendo golpe en la cabeza el de nueve años Félix Paniagua, resultando con graves heridas en ésta y en el ojo izquierdo.

El golpe se lo causó un albañil que pasaba cargado con un cubo.

Accidentes de trabajo.

Por la escalera de la casa en construcción de la travesía de Belén, núm. 1, se cayó el albañil Manuel Villar Martínez, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado.

También el obrero estuquista Julián García del Amo, de cuarenta y nueve años, se produjo, trabajando en la obra de la calle de Sagasta, 26 y 28, heridas leves en la mano derecha.

Una agresión.

En la calle del Amparo, después de una discusión habida en una taberna de las inmediaciones, fué agredido traidoramente, por un sujeto apodado el Japonés, el obrero Miguel Leiredo Varela.

Presentaba una herida de arma blanca en la región lumbar, calificada de pronóstico reservado.

Dedos magullados.

Al reparar los cables del ascensor del ministerio de Instrucción pública, se produjo magullamiento en los dedos de la mano derecha Enrique Sanz Andreu, de veintiocho años.

El chico torero.

El inquilino de la casa núm. 18 de la calle de Pizarro, D. Antonio Martínez de Lis, presentó anoche una denuncia contra su hijastro Angel, de diez y seis años, que ha desaparecido de casa llevándose veintitantas alhajas y 200 pesetas en billetes del Banco de España, que el denunciante guardaba en un baúl.

Parece que el muchacho salió ayer por la estación del Mediodía, acompañado de otro amigo, para ir a las capeas de los pueblos.

Un hijo apalea a su padre.

Teodoro Fernández Rodríguez, de veintitrés años, se presentó anoche en casa de su padre, Emilio Fernández, que vive en un tejero de la Guindalera, con objeto de recoger su ropa y cambiar de domicilio.

Al ser amonestado por su padrastro, el Teodoro se enfureció de tal modo, que con increíble furia acabó por molar a palos al primero.

El apaleado resultó con graves contusiones en la región torácica y la fractura de algunos huesos.

Una denuncia.

En el Juzgado de guardia se ha presentado hoy D. Vicente Meliá para hacer entrega de una denuncia contra un profesor de la Escuela Pia de San Antón, por supuestos malos tratos dados a un hijo del denunciante.

El juez ordenó inmediatamente que fuese un médico forense al domicilio de Meliá y reconociese al niño.

Así se hizo, hallándose al muchacho levantado.

El forense se informó de que el niño había sido ya anteriormente reconocido por el médico de cabecera, el cual había ordenado simplemente que se le purgase.

Como semejante dictamen facultativo está muy lejos de ser remedio para los malos tratos, no parece, por lo tanto, que éstos se han confirmado.

El forense, después de apreciar que el niño no presenta lesión alguna, ha dado cuenta al Juzgado de guardia del resultado de su visita, manifestando que el remedio recetado por su colega obedece a que el niño tenía simplemente un desarreglo gástrico.

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

Comenzó a las diez y media bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francos Rodríguez, y después de varios discursos, aclaraciones y distingos, se acordó que en el acta de la sesión anterior constase que habían sido desechados todos los pliegos presentados a la subasta del arriendo del timbre municipal sobre anuncios; pero no anulada la subasta.

Para los soldados de Mariri.

A propuesta del alcalde, se acordó destinar una manzana del actual cementerio de Nuestra Señora de la Almudena para la inhumación a temporalidad, en sepulturas de capacidad para seis cuerpos, de los cadáveres de soldados fallecidos en las filas de la guarnición de Madrid.

Voto de gracias.

Se consignó un voto de gracias a los señores Gayo y Rosón, que han representado al Concejo madrileño en el Congreso administrativo de Bruselas.

Los vaq erías.

Se acordó, por 22 votos contra 6, la renovación de las licencias de vaquerías autorizadas hoy existentes, y la adopción de varias medidas de inspección y vigilancia de dichos establecimientos.

Parques y jardines.

Se acordó nombrar jefe del servicio de Parques y Jardines al jardinero mayor D. Cecilio Rodríguez, y director de una Granja agrícola que habrá de crearse, al actual ingeniero subdirector de Parques y Jardines, D. José González Esteban.

Por el antiguo sistema.

Revocando la base 2.ª del presupuesto vigente del Ensanche, que prescribe que el ingreso habrá de hacerse por oposición, fueron nombrados dos nuevos escritores por libre elección.

Proposiciones.

Fueron tomadas en consideración las siguientes proposiciones: Una del Sr. Dicenta para que se adopten los acuerdos y se interesen las necesarias autorizaciones para convertir en parque urba-

nizado con cesión de terrenos a los particulares, una zona a ambos lados del camino que conduce desde las Escuelas-talleres de la Paloma, en la Dehesa de la Villa, hasta Puerta de Hierro.

Otra del Sr. Rodríguez Vilarino para que se forme proyecto y presupuesto para instalación de pavimento de aplita en la calle de Atealá, desde la plaza de la Independencia hasta la calle del General Pardiñas, y ampliación de las aceras de cemento; y que se proceda al estudio de un proyecto para la instalación de pavimento de carburotil, desde la calle del General Pardiñas hasta inclusive la plaza de Manuel Becerra; y

Otra del Sr. Dorado para que se complete el embellecimiento del Prado con la reforma del paseo de Trajeneros, procediendo a los derribos y arreglos necesarios.

Licencias.

Sin discusión se concedieron las siguientes licencias:

Para construir un pabellón destinado a garaje en el interior de la finca núm. 6 de la calle de Antonio Aeuña.

Para instalar un motor eléctrico de tres caballos de fuerza y explotación de un molino de especias en la casa núm. 2 de la calle de San Cipriano.

Para construir una casa en el solar número 11 de la calle de la Escalinata; otra en el solar núm. 2 de la calle de Maleampo.

Para construir una casilla para guardar materiales en un solar del paseo de la Dirección del Canal.

Para aumentar un piso a la casa núm. 7 de la calle de Topete; para ejecutar obras de reforma y ampliación en la casa núm. 10 de la calle de San Onofre, y en la casa núm. 15 de la calle de Barbieri.

Para verificar obras de reforma en la casa núm. 5 del paseo de Santa María de la Cabeza, y en el hotel núm. 59 del paseo de la Castellana.

Para construir una casa en el solar número 138 de la calle de Puencarral, con vuelta a la de Albuquerque.

Para verificar obras de reforma en la casa núm. 46 de la calle de Goya, y obras de ampliación en la finca núm. 38 del paseo de la Castellana.

Nuev s te tentes de alcaide.

Han tomado posesión de tenientes de alcaide de primero, tercero y noveno, respectivamente, los Sres. González Hoyos, Gurich y Ortueta.

INFORMACION BURSATIL

5 DE AGOSTO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like Contado, Fin de mes, Amortizable al 3 por 100, etc.

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like 4 por 100 interior, Cambio más alta, etc.

CIERRE DE BILBAO:

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like Altes Hornos, Industria y Comercio, etc.

CIERRE DE LONDRES:

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like Exterior español, Consolidado inglés, etc.

(De París no se recibe un solo cambio.)

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros, verdad. — Probados. Exquisitos.

GRAN FESTIVAL EN PARISIANA

Verdaderamente extraordinario será el festival que se celebrará mañana en Parisiana. Los valiosos elementos que pretan su concurso así lo hacen esperar.

Figuran artistas de tanto mérito como Josefina Astorga, notable primera tiple del teatro-circo de Price; Elvira Pinós, figura preeminente hoy en el Gran Teatro, que oye en El alma del queror y en El poeta de la vida ruidosa ovaciones; Amelia Valle, notable cantante de ópera y zarzuela; las gentiles hermanas Carreras y el joven baritono José Rubio, de espléndidas facultades, que confirmará el aristocrático público de Parisiana.

Una sensacional novedad, que sorprenderá agradablemente al público, contiene además el programa. La presentación de la afamada estrella Amalia Molina, de vuelta en Madrid después de dos años de triunfal tournée por

Europa y América, cosechando aplausos del público internacional.

Amalia Molina no trabajará en Madrid por ahora más que en el festival benéfico de mañana. Contratos de fuera se la impiden, hasta que, entrado ya el invierno, la oigamos en uno de los principales teatros.

Completan el programa Hilda y Morenita, la popular Julia Esmeralda, los Chilenos, la Bella Huri, Mari-Celi, Dora y otros aplaudidos números.

ALCANCE POLITICO

En el Centro Comercial Hispanomarroquí se han recibido hasta la fecha 82 adhesiones de diputados y 79 de senadores, en contestación a la carta circular dirigida a los referidos señores con objeto de formar un grupo parlamentario africanista.

Este grupo tendrá como base la traducción en leyes y en disposiciones gubernamentales de cada uno de los puntos del programa, bien claro y definido en las conclusiones dictadas en los tres Congresos africanistas que los Centros Comerciales Hispanomarroquíes han celebrado en Madrid, Zaragoza y Valencia, respectivamente.

Hoy iban a almorzar juntos los Sres. Casanueva y Weyler, y no lo han podido efectuar por haber tenido el segundo un accidente de automóvil en una excursión que ha hecho a San Rafael, sin otras consecuencias, afortunadamente, que las de un gran retraso en su vuelta a Madrid.

El general Polavieja, que llegó esta mañana a Madrid, ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de Estado, quien le expuso las necesarias instrucciones para llevar a cabo la misión que España le ha confiado representándola en las fiestas del centenario de Méjico.

Probablemente el Sr. Polavieja marchará el día 20.

Por la tarde ha conferenciado con el señor Piña, subsecretario de Estado, el capitán de navío Sr. Moreno Elizá, que también forma parte de la Comisión española que va a Méjico.

TOROS Y TOREROS

VARIAS COSAS

Unas líneas mías han merecido una contestación correcta y cariñosa por parte del inteligente crítico de El Mundo, mi amigo Pérez Luján. Tal la esperaba, porque no es cosa que él, yo ó cualquier compañero discutamos ó nos peleemos por si los novilleros son buenos ó malos. De acuerdo D. Pio y yo.

Y cada cual con su criterio. Yo continúo creyendo que, dentro de la imparcialidad que debemos tener todos los revisteros, al favor debe hacerse a los humildes, a los modestos, a los que comienzan, a los que salen a ganar unas pocas pesetas.

Esto no es engañarlos, porque el voto de los públicos y de las Empresas son decisivos, y el que no sirva para torero se verá pronto arrinconado, a pesar de que por acá le cubramos. Esto no es engañar a la gente, es sencillamente ayudar en algo al que bien lo ha merecido.

Por lo demás, que decía Cánovas, ahí va un apretón de manos y conformes en casi todo.

Digo casi, porque de eso de las edades no hablemos. Precisamente, cuando comencé a ir a los toros, recuerdo que, aun siendo niño, llamé mi atención un señor de largas barbas, que increpaba a Lagartijo, Frascuelo, Cara Ancha, Angel Pastor, etc. ¡Era Pérez Luján, a quien se consideraba en la Plaza como uno de los decanos!

—¿Qué pasa entre las Empresas del Norte? Yo no lo sé, ni puedo dar el menor detalle de ello.

Únicamente me he enterado de que el telegrafo y el teléfono funcionan continuamente; de que de San Sebastián vienen recados; de que a Bilbao llegan respuestas, y de que se barajan los nombres de Bombita, Bienvenida, Gallo, Pastor y Regaterín. ¿Para qué? No lo sé.

También ignoro a qué obedece la indignación de un aficionado al decir:

—¡Seis mil pesetas por cada una y quiere las cuatro!

¿A quién se refería y qué cuatro serán esas? ¿Serán el Gallo y la plaza le de Bilbao? ¿Para qué quieren al Gallo, estando completa la combinación de matadores en la completa villa?

En el ajo también anda mezclada la plaza de Lisboa, donde el día 11 toreará Regaterín una corrida en que iba a tomar parte Bombita.

—¿Qué va a pasar aquí, allí y más allá? —Flores, Montes II, Zapaterito, Rondeño, Navarro, Gabardín, Sarmiento, Cocherito de Madrid y Germán son nueve novilleros, ¿verdad?

Pues todos ellos torearán el próximo domingo en Madrid, Vista Alegre y Tetuán. ¡Ande el libre concurso!

En una sola tarde, nueve novilleros lucirán sus proezas ante el público de la corte. ¡La verdad es que si ahora no sale el diestro por quien todos suspiramos!

—Dice un periódico de Linares: «Se encuentra en ésta el popular matador de toros Rafael González (Machaquito), diestro que, en unión de Bombita, toreará la corrida de nuestra próxima feria.»

Según nuestras noticias, el expresado espada permanecerá varios días entre nosotros, y hemos oído decir, y a título de información lo transcribimos, sin que podamos garantizar su autenticidad, que este viaje obedece al deseo de Machaquito de estudiar de presencia el asunto de la explotación de la mina «Arrayones», pues quisiera entrara en sus cálculos acometer dicho negocio, asociado para ello con algunos importantes elementos de Córdoba y tal vez con otros de ésta.»

¿También patrona? ¿Que no se enteren los huelguistas de Bilbao!

B.

NOTICIAS GENERALES

El Gobierno portugués ha concedido la cruz de la Orden militar de Villavieja a los inspectores de Policía D. Florencio Villalta y D. José Esteban Rivas, y al agente don Francisco Nogueiras.

La matrícula ordinaria de la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado para el curso académico de 1910 a 1911 se hallará abierta desde el día 1.º al 30 de septiembre próximo, excepto los festivos, y la extraordinaria, pagando derechos dobles, según dispone la legislación vigente, durante el mes de octubre siguiente.

Los aspirantes a ingreso en la Escuela se inscribirán en secretaría desde el 1.º al 20 de septiembre próximo, de diez a doce de la mañana, presentando el documento justificativo de su aptitud, según dispone el art. 2.º del reglamento y certificado del Registro Civil que acredite haber cumplido doce años de edad.

El ejercicio que han de verificar los aspirantes al ingreso se halla aprobado por el Claustro, y consiste en dibujar una cabeza del yeso en seis sesiones de dos horas, y un contorno, también del yeso, en seis sesiones de dos horas cada una, con luz artificial, empezando el día 16 de septiembre, a las ocho de la mañana.

Ha salido para París y Londres, a realizar compras, el concejido industrial de esta corte D. Gabriel Pineda.

El sábado 6, a las cinco de la tarde, se rificará en la calle de Pray Celestino González, 16, el reparto de bonos en especie a los pobres del distrito de la Inclusa, cuyo acto será presenciado por el gobernador civil, don Riquelme, y el teniente de alcalde Sr. Zález Alberdi.

Por la noche, a las nueve, se inaugurará el mismo local la hermandad organizada por la Asociación benéfica para socorro de los pobres del distrito de la Inclusa, para la que se han recibido valiosos regalos, entre ellos un magnífico reloj de sobremesa del teniente de alcalde del distrito.

Don Vicente Santos García nos ha visitado para manifestarnos que, aunque interviene en un suceso, del que dimos cuenta, no ha detenido por Angirsa agente, sino que tuvo sencillamente una cuestión, y después en la Comisaría se le puso en libertad inmediatamente.

SOMATOSE

Mejor tónico para débiles y convalescentes.

Centros y Sociedades

La Junta general extraordinaria anunciada para el domingo 7 del actual por la Sociedad de peones en general, ha sido suspendida por acuerdo de la misma.

Centro del Ejército y de la Armada.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria y extraordinaria el lunes 8 del actual, a las cinco y media de la tarde, para la lectura de cuentas del mes anterior y votar de la constitución de casa con destino a este Centro.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jchu. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Girona, 21, Dr. Alcobilla.

ESTADO DEL TIEMPO

En nada fundamental discrepan los últimos días; las mismas lluvias han caído en la región Norte, y parecidas temperaturas se han registrado en toda España.

Ha disminuido la agitación del mar en el litoral, y las presiones son algo más elevadas en todas partes.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 4 columns: CAPITALS, Temp. máxima, Temp. mínima, Viento. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Lists Madrid data.

ÚLTIMA HORA

Los Reyes en Londres.

LONDRES. El Rey de España, con el Príncipe Mauricio de Battenberg, salió esta mañana de Osborne Cottage, yendo a pie hasta el Real Yacht Squadron Club, desde donde de S. M. presenció las regatas con telescopio. Una hora después regresó a aquella villa, siendo muy aclamado por la muchedumbre. En cierto momento, para librarse del público que le rodeaba, tuvo que tomar un coche.

La Reina Victoria y su augusta madre pasaron la mañana jugando al golf. Ministro que dimite. BUENOS AIRES. Ha dimitido el ministro de Marina, contraalmirante Betbeder.

Noticia desmentida. ROMA. El Giornale d'Italia desmiente rotundamente que los Reyes de España y Portugal hayan de visitar a los Soberanos italianos en Roma.

Elogios al Gobierno. TÁNGER. Es objeto de unánimes elogios el arreglo hecho por el Gobierno en la cuestión de los vapores correos entre la Península y el Norte de África.

El mismo tiempo se hacen también elogios a la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA por su campaña en este sentido. El Casino La Peña ha nombrado presidente honorario al Sr. Merry y vicepresidente honorario al Sr. Póhio.

Visitando monumentos.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Esta mañana, el Sr. Alcalde Zamora, acompañado del presidente de la Diputación y de numerosos señores y señoras de la Real Penit y muchos amigos particulares, visitó algunos monumentos notables, entre ellos la Lonja, la Audiencia provincial, las Torres de Serranos y la Diputación. En este momento asiste en Miramar a la familia con que le obsequia el director de La Penit.

A América.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Ha zarpado para Argentina el vapor «Valbanera», de la Casa Millán, llevando muchos viajeros de comercio con muestras de productos de Castilla y Andalucía. También van 600 emigrantes, la mayoría andaluces, muchos de esta provincia.

Las obras del puerto.

A mediados de mes se reanudarán por administración las obras del puerto.

Don Dionisio Pérez.

El diputado ministerial D. Dionisio Pérez ha sido obsequiado con un banquete.

Segadores rifeños.

ALHUCEMAS. A las siete de la tarde de ayer fundó en esta rada, procedente de Orán, el vapor mercante «Autonio», de la Compañía italiana, conduciendo gran número de segadores rifeños. Desembarcaron aquí unos 500, zarpando el buque, a las once, con rumbo a Melilla, donde se dirigen los demás pasajeros italianos.

En el campo vecino reina completa tranquilidad. Don Gabriel Maura. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Procedente de Palma de Mallorca llegó esta mañana D. Gabriel Maura, el cual marchó desde Melilla a la estación y salió seguidamente en el rápido para Madrid.

Algunos amigos con quienes conversó les ha comunicado las noticias satisfactorias del estado de su padre. Precauciones. Esta noche se adoptarán en las Ramblas las mismas precauciones que ayer, pues los ánimos están muy excitados. Durante todo el día, en las Ramblas, frente a la parroquia de Belén, hay vendedores del discurso de D. Dalmacio, a los que nadie molesta.

Carlitas y radicales.

El Juzgado que instruye diligencias con motivo de la agresión al Sr. Ullé ha tomado conocimiento al presunto agresor, el cual negó rotundamente ser autor del hecho. Caracterizados radicales insisten en que éste sea el autor. El Juzgado ha levantado la incomunicación. El «Progreso» y el «Correo Catalán» insisten en el mutuo odio de los alborotos de los últimos días, sin deponer su actitud amenazadora.

El «Correo Catalán» dice, hablando de esto: «Queremos paz y respeto; pero no para las ideas, sino para los hombres que las defienden, cualquiera que sea su filiación política; pero si a nosotros se nos insulta, proferir y atacar, es preciso que sepan los radicales que nosotros no somos mancos y sabremos defendernos, vendiendo cara nuestra vida».

La hne'ga de Tarrasa.

El alcalde de Tarrasa ha visitado al gobernador, para manifestarle que está en vías de arreglo la huelga de tejedores de aquella ciudad.

La amnistía.

El Comité de la Liga N. Catalana, residente en París, ha formulado un escrito pidiendo al gobierno por los sucesos de julio, en cumplimiento de lo acordado en el mitin celebrado el 23 de febrero en la Sala Miralles, y lo ha remitido al diputado socialista D. Pablo Iglesias, delegando en él para hacer entrega del mismo al Presidente del Consejo de Ministros.

Dicho documento va suscrito por 57.773 firmas, entre las cuales figuran siete Asociaciones obreras, filosóficas, científicas, etc., algunas personalidades de la Magistratura, Científicos, Artes y demás manifestaciones del saber y actividad humanos.

El documento fue presentado a la Embajada, y no habiendo sido recibido, fué enviado por el correo. No quisieron tampoco admitirlo, y lo devolvieron con una nota indicando que debía ser enviado directamente a Madrid.

Los carlistas de Lérida. Dicen de Lérida que ha quedado definitivamente constituida la Junta provincial carlista, presidida por D. Rafael La Rosa.

Terrible desgracia. BILBAO. (Viernes, tarde.) Acaba de ocurrir una sensible desgracia. El maquinista del puente de Vizcaya, que sirve para pasar de Portugalete a Las Arenas, hallábase engrasando, cuando tuvo la desgracia de caerse de una altura de 40 metros sobre las losas del muelle de Las Arenas. El infeliz quedó muerto en el acto. Llamábase Isidoro Bilbao.

La familia Real. SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) La Reina Cristina pidió esta mañana servicio de carruaje, pero después lo mandó retirar. El Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime pasearon en carruaje hacia Bentaberri.

—La Reina Cristina irá esta tarde al concierto artístico que a las cinco se dará en el Gran Casino con el concurso de la mezzosoprano Eleonora Cisneros y la orquesta que dirige el maestro Arbós.

El conflicto del Norte. Toda la tarde la ha pasado el Sr. Canalejas en Gobernación. Ha celebrado una conferencia telefónica con el señor conde de Sagasta, quien le ha dicho que en varias estaciones de ferrocarril de Vizcaya fué saludado por los obreros, y que encuentra a éstos en mejores disposiciones que a los patronos.

Luego ha dicho el Presidente del Consejo que habían estado a verle una Comisión de diputados de Cádiz y los ministros de Instrucción pública y de Guerra.

Este último fué a darle cuenta de haber tomado todas las medidas acordadas por el Gobierno para reprimir con energía, pero sin crueldades, cualquier violencia.

Casi todas ellas se refieren al movimiento de tropas, de que en otro lugar hablamos, y a las instrucciones que los jefes de las fuerzas llevan.

Hizo constar el jefe del Gobierno que los organizadores de la manifestación se han dirigido a la Prensa, y especialmente a la extranjera, denunciando las violencias de que son objeto, faltando con ello a la verdad, y declaró que está recibiendo pruebas inequívocas del convencimiento que toda la España liberal va adquiriendo de que bajo el artificio de una campaña católica se encierra una campaña política.

Tiene interés, y confirma las declaraciones que en otro lugar insertamos, el siguiente sueto que publica la «Epoca» de esta noche: «El Sr. Felip publicó anoche en el «Correo Español» una especie de decreto, ordenando a todos los organismos del partido carlista que el domingo envíen representaciones a San Sebastián, se autorice a no se autorice la manifestación».

Esto es colocarse fuera de la ley; es adoptar una actitud facinorosa, que nosotros debemos condenar y condenamos enérgicamente. Si los hombres de la derecha hacen eso; si de tal modo contribuyen a desprestigiar el principio de autoridad, ¿con qué derecho se va a censurar el espíritu de rebeldía de las izquierdas?»

Otra protesta. La Junta católica de Vizcaya dirige esta tarde otro telegrama a este periódico suplicando hagamos constar que el Gobierno ha generalizado la prohibición de formar trenes especiales a todas las Compañías ferroviarias, y ha ordenado a los alcaldes de los pueblos que impidan la salida de todos los manifestantes.

«Nada se consigue con esto—añade el telegrama,—pues los católicos han comenzado a trasladarse a la capital de Guipúzcoa, en grandes grupos, a pie».

Quedan complacidos los señores de la Junta. EMPIEZA LA PEREGRINACION Serán cacheados. BILBAO. (Viernes, tarde.) A las tres y treinta y cinco de la tarde salió el tren ordinario para San Sebastián, abarrotado de futuros manifestantes.

Fué preciso aumentar unidades. En Durango había preparados más vagones, que fueron unidos al convoy.

La Junta organizadora despidió a los expedicionarios en la estación. En el mismo tren han marchado a San Sebastián fuerzas de la benemérita.

A las cuatro salió un tren especial con tres compañías del regimiento de San Marcial. A las cinco saldrá otro tren ordinario con futuros manifestantes.

Están ya pedidos todos los billetes para los trenes de mañana y pasado. Dicen de Marquina y Guernica que irán a pie a San Sebastián muchos vecinos.

Aumentan las precauciones de las autoridades. Estas tienen órdenes severísimas. Nadie entrará en San Sebastián sin sufrir un riguroso cacheo.

La Junta católica al Gobierno. BILBAO. (Viernes, tarde.) He aquí el texto del despacho que la Junta organizadora católica ha dirigido hoy al Sr. Canalejas: «Señor Presidente del Consejo de ministros.—Madrid.

La nueva é inaudita tiranía del Gobierno prohibiendo la circulación de los numerosos trenes especiales contratados, no sólo con la Compañía del Norte, sino con los ferrocarriles vascongados y con las líneas de Santander, Luchana, Lezama, Robla, Plencia, Munguía y Guernica, y comunicando a los alcaldes todos la orden terminante y formal de que no dejen salir ni un solo ciudadano de sus respectivos distritos para engrosar la manifestación, requiere por nuestra parte que formulamos la centésima y más enérgica protesta contra tal régimen selvático, propio tan sólo de quienes, según dice V. E., Je han lelicitado desde la India.

Establamos reclamaciones de daños y perjuicios a las Compañías ferroviarias por incumplimiento de los contratos ultimados.—(Siguen las firmas.)

Los católicos se reagocian. Al recibirse la noticia de que el Sr. Canalejas había enviado al fiscal el despacho de la Junta, ha producido gran regocijo entre los católicos.

Todos a una dicen que se hallan dispuestos y desean sacrificarse por la causa. Un artículo. BILBAO. (Jueves, tarde.) La «Gaceta del Norte» publica un artículo protestando de las trabas que pone el Gobierno a la manifestación.

Dice que el Gobierno ha atropellado por todo. Sólo quedan en pie la barbarie, la injusticia y la soberbia, bajo el amparo de las fuerzas para pisotear los derechos y hacer astillas el árbol de la libertad.

Añade que allá Canalejas con las responsabilidades. Desde hoy comenzarán a ir a pie y en los trenes ordinarios los manifestantes. Es imposible contener la indignación de las masas. No hay fuerza que las haga retroceder en su empeño de ir a San Sebastián.

Medite el Sr. Canalejas que sólo tiene instantes supremos para darse cuenta exacta de la situación. Vizcaya, Alava, Navarra y Guipúzcoa piensan como sus Juntas. Estas dicen que van a San Sebastián suceda lo que suceda. Este acuerdo es firme.

El artículo es muy comentado. Varias noticias. En la conferencia celebrada por el ministro de la Gobernación con las autoridades no se ha tratado para nada de la manifestación católica.

Según se había anunciado, en el tren ordinario de la tarde han comenzado a salir manifestantes. Se han adoptado precauciones. A medio día se han repartido en el pascio del Arrenal ejemplares del discurso que La Cierva pronunció en el Congreso.

Varios transeúntes solicitaron ejemplares del discurso y luego los rompían, tirándolos. Esta tarde marchan a Eibar, para vigilar su estación del ferrocarril, compañías del regimiento de San Marcial.

El regimiento de Guipúzcoa, que está en Durango, pasará a ocupar la estación de Amoreveta. Final del bando. SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) En su tercera disposición el bando dice que igualmente queda prohibido que se ostenten banderas, signos ó emblemas de ninguna clase ni que se profieran gritos ó vivas, para evitar dar lugar a excitaciones ó réplicas de otros elementos.

Toda persona a la que se la ocuparen armas será detenida y puesta en el acto a disposición de los Tribunales. Termina el bando ordenando a los agentes de la autoridad el estricto cumplimiento de sus disposiciones y haciendo un llamamiento a la cultura y sencillez de los hijos de Guipúzcoa, para evitar que haya desórdenes el próximo domingo.

Mañana se esperan tres trenes especiales conduciendo tropas de Madrid. Llegará aquí el primero a las once de la mañana, el cual ha salido de Madrid a las cinco de la madrugada; el segundo a las dos y cuarenta de la tarde, y el tercero a las siete y cuarenta, también de la tarde.

En todos los trenes siguen llegando fuerzas de la benemérita. Esta tarde han llegado fuerzas de la Guardia Civil de caballería, procedentes de Zaragoza.

Movimiento de expedicionarios. De Bilbao anuncian que desde esta tarde han comenzado a salir en todos los trenes ordinarios individuos que se proponen estar aquí el próximo domingo, y continúan utilizando todos los medios disponibles para asistir a la manifestación.

Se calcula que en cada uno de los trenes vienen unos 200 católicos. Aprovechando las circunstancias. En algunas playas francesas comienza a hacerse campaña para sacar el mayor partido de la manifestación; pero es aquí creencia general que no se alterará el orden y se podrá celebrar la corrida de toros anunciada para el domingo.

Los conservadores. Hay interés por oír esta tarde a los señores Andrade, Goyoga y Gamazo, que hablarán en la velada de propaganda que a las siete se celebrará en el Circulo conservador.

Fuerzas a San Sebastián. ALCALA DE HENARES. Han salido los escuadrones primero y segundo de húsares de la Princesa. A las dos de la tarde marcharon el terceto y el cuarto. Dicen que van a San Sebastián. El embarque del ganado hizo se sin dificultad.

También están preparándose para salir al primer aviso los batallones de cazadores de Madrid y Barbastro. La población, que estuvo ya bastante tiempo sin guarnición con motivo de la guerra de Melilla, siente verse ahora privada también de las tropas por las intransigencias de los clericales vizcaínos. En Barcelona. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Hay

verdadera expectación en Barcelona ante lo que pueda ocurrir el domingo en San Sebastián.

El «Correo Catalán» dedica toda la primera página a la proyectada manifestación, y a criticar la orden prohibidora.

LA HUELGA DE BILBAO Los patronos insisten. BILBAO. (Viernes, tarde.) Los patronos, reunidos esta mañana en asamblea para dar cuenta de la carta que les ha dirigido el diputado y minero Sr. Echevarrieta, acordaron facilitar a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«La Asociación de patronos mineros ha contestado al Sr. Echevarrieta, comunicándole que ha quedado enterada de la resolución adoptada por él de conceder la rebaja de una hora en los días que quedan de agosto, como aplicación transitoria hasta que se dicte la ley anunciada.

La Asociación, a la que no pertenece Echevarrieta, por su parte, mantiene la actitud en que se colocó desde el principio de la huelga. La proposición de rebajar una hora en los días que quedan de agosto, no es novedad, pues la hizo el ministro de la Gobernación a la Comisión de patronos que fué a Madrid y fué rechazada, no por la importancia que en sí misma tiene, que apenas es nada, sino por ser concesión, porque cualquiera que sea su importancia es triunfo de los agitadores, que de ninguna manera están dispuestos a otorgar, en bien de los intereses y de la tranquilidad de Vizcaya para lo porvenir. Además, prejuzga la ley anunciada, pues si ésta ha de determinar la jornada máxima, es inoportuno quizás el que se varie ahora la jornada de trabajo».

Boletín religioso del día 6. Santos del día 6 de agosto.—La Transfiguración del Señor; Santos Justo y Pastor, Sixto II, papa; Feliciano, Agapito, Jenaro, Vicente y Esteban, mártires; San Hormisdas I, papa, y Santiago, confesor.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Justo y Pastor y habrá solemne función a los titulares, a las diez, predicando D. Santiago Granizo; por la tarde, a las seis, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

La misa y oficio son de Santos Justo y Pastor. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espectáculos del día 6. GRAN TEATRO.—6.—(Día de moda.)—El pobre Valbuena.—El país de las hadas.—El alma del querubín.—El poeta de la vida.

NOVEDADES.—7.—En la boca del lobo.—2.000 metros de películas.—El sobrino del titor.—Varios sobrinos y un tío.—Frankfort. NACIONAL.—9.—El coto real.—El crimen de la calle de Leganitos y La ramera.

LATINA.—5.—El diablo con faldas.—Colorín colorao.—La moral en peligro.—Los hombres alegres.—La moral en peligro.—La alegría del batallón.

BENAVENTE.—De 7 a 12.30 de la noche, secciones continuas de películas. MADRILEÑO.—Desde las 6.30, selecto programa de cinematógrafo y variedades.

ROMEA.—Sección continua de cinematógrafo. Cambio diario de películas. POLO NORTE.—Cinematógrafo al aire libre y otros recreos.

COLISEO IMPERIAL.—Variadas secciones de cinematógrafo. RECETO DE CHAMBERI.—Desde las 8, cinematógrafo y otros entretenimientos. Entrada, 15 céntimos.

RECETO DE LA CASTELLANA.—6.—Cinematógrafo, columpios, toboggan, ferrocarril en miniatura y otros entretenimientos. Teatro Guignol. Los viernes, moda. Entrada por la tarde, 25 céntimos; por la noche, 30. Los niños, gratis.

AVISOS UTILES. Catarrosos: Fumad tabaco con huro. 1 p. fco. Las máquinas «YOST» para escribir tienen nueve Casas establecidas en España, con mecánicos para las reparaciones:

En Madrid, Espoz y Mina, 17. En Sevilla, Sierpes, 101. En Bilbao, Gran Vía, 30. En Valladolid, Santiago, 45. En Málaga, Cortina del Muelle, 33. En Barcelona, Fernando VI, 53. En Valencia, Peris y Valero, 17. En Coruña, Cantón Grande, 23. En Oviedo, Uria, 32. Y en Lisboa, rua da Conceição, 120, 1.º

Agencias en las principales poblaciones de España. Baños de Ontaneda y Alceda. Sus manantiales, los primeros entre los más importantes de España y del extranjero por la abundancia y excelente mineralización de sus aguas, a las que ninguna ventaja para la curación de las enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y anexas. Son también especialísimas para los catarros y predisposición a contraerlos, ya del aparato respiratorio ya del digestivo.

Gran Hotel, desde 8,50 pesetas. Casas de huéspedes, desde 3,50. Pídense Sal Vichy-Etat, para bebidas; Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúese toda imitación.

El Banco de España ha adoptado en sus oficinas el uso de las máquinas «YOST» para escribir, utilizando actualmente TREINTA Y SEIS máquinas de dicho sistema, por ser las únicas que han dado resultado.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

